



कॉलेज बुलेटिन



त्रैमासिक

M.L.V. Government College, Bhilwara

(जुलाई – सितम्बर 2023)

IQAC initiative

यह अंक

नया अकादमिक सत्र नई शिक्षा नीति के अनुरूप शुरू होने जा रहा है। यह हम सभी को नए किस्म की चुनौतियों से सामना भी करवाएगा। पिछले कुछ सत्रों में महामारी की वजह से उच्च शिक्षा जगत् काफी प्रभावित हुआ और उससे उबरने में काफी वक्त लगा। इन सबके बावजूद सबने नई उर्जा व उत्साह के साथ नए सत्र को फिर से पटरी पर लाने की भरपूर कोशिश की है। इसी सकारात्मकता के साथ वर्तमान सत्र की चुनौतियाँ भी हल होंगी।

अब समय आ गया है कि सैद्धांतिक शिक्षा और व्यावहारिक रूप से समन्वयात्मक जीवन को वास्तविक धरातल पर लाया जाए। यह निश्चित तौर पर शैक्षणिक व सह-शैक्षणिक कार्यक्रमों में हम सब की सहभागिता से संपन्न होगा।

यह अंक पिछले महाविद्यालय परिवार के बहुआयामी स्वरूप की झाँकी प्रस्तुत करता है, जो उच्च शिक्षा जगत् में महाविद्यालय की छवि को और बेहतर बनाने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम सिद्ध होगा।

सम्पादक मंडल

~

डॉ. बी.एल. जागेटिया

डॉ. मनीष रंजन

डॉ. सौरभ सिंह

प्रवीण कुमार जोशी

प्राचार्य सन्देश

समय परिवर्तनशील है और हमारे आस-पास की घटित घटनाएँ इस अवधारणा को पुष्ट बनाती चलती हैं। इस बार का नया अकादमिक सत्र भी उच्च शिक्षा जगत् में परिवर्तन की सूचना के साथ उपस्थित हुआ है।

नई शिक्षा नीति के लागू होने के साथ ही यह अकादमिक सत्र हम सभी के लिए नूतन चुनौती लेकर आया है। पढ़ने-पढ़ाने की नई शैली के साथ ही साथ परीक्षा की मूल्यांकन प्रणाली भी नई होने वाली है। यह केवल विद्यार्थियों के लिए ही आश्चर्यजनक नहीं है, बल्कि शिक्षकों और मौजूदा व्यवस्था के लिए भी आश्चर्यजनक है।

पिछले सत्र में इन्टरनेट और ऑनलाइन पठन-पाठन पर निर्भरता से उबरने की कोशिश की जा रही थी। अब का समय इन्टरनेट के माध्यम से नवीनतम जानकारियों को जाँचने-परखने का है और प्रामाणिक तथ्यों से आगे के मार्ग को तलाशने का है। यह उच्च शिक्षा की पारंपरिक व्यवस्था पद्धति और नवाचार के बीच तालमेल बिठाकर शिक्षक और विद्यार्थी के सम्बन्ध को एक नए आयाम गढ़ने की माँग करता है। इन चुनौतियों के बीच से गुजर कर ही वर्तमान और भविष्य के हित की बात की जा सकती है।

सभी को मिल-जुलकर नई शिक्षा नीति की सकारात्मकता और युवाओं के भावी जीवन और समाज को बेहतर बनाने के स्वप्न को चरितार्थ करना है। इसके साथ ही साथ यह न्यूज़ बुलेटिन महाविद्यालय परिवार को नए सत्र का स्वागत करते हुए शुभकामनाएँ भी दे रहा है। ...

प्राचार्य

IQAC गतिविधि

महाविद्यालय का आंतरिक गुणवत्ता प्रकोष्ठ (आई. क्यू.ए.सी.) के लिए यह सत्र NAAC Team के प्रस्तावित दौरे के कारण महत्वपूर्ण है। महाविद्यालय की आई.क्यू.ए.सी. टीम ने **SSR (Self Study Report)** को NAAC Portal पर सफलतापूर्वक जमा करवा दी है। यह एक गंभीरता और सावधानीपूर्वक किया जाने वाला कार्य था, जिसमें महाविद्यालय परिवार का हर सदस्य उत्तरदायी था। इस कार्य के पूर्ण होने से यह कहा जा सकता है कि अब महाविद्यालय NAAC Peer Team के दौरे के लिए तैयार है।

एन.सी.सी.

महाविद्यालय की एन.सी.सी. इकाई के प्रभारी लेफ्ट. डॉ. संजय गोदारा के नेतृत्व में निरंतर अपनी अच्छी पहचान बनाता रहा है। इस सत्र में भी एन.सी.सी. कैडेट स्वतंत्रता दिवस समारोह में सक्रिय भागीदारी निभाई। महाविद्यालय के अतिरिक्त जिला स्तर पर आयोजित समारोह में भी महाविद्यालय की इकाई प्रशंसित हुई। थल सेना कैम्प चयन शिविर में भी भीलवाड़ा NCC के कैडेट्स ने जमकर प्रतिभा दिखाई। वहाँ पर कुल 16 में से 12 मेडल भीलवाड़ा की इकाई ने जीतकर शानदार प्रदर्शन किया।



जिला स्तर पर सम्मानित

महाविद्यालय इकाई के एन.सी.सी. अधिकारी डॉ. संजय गोदारा को जिला स्तर पर सम्मानित किया गया। 15 अगस्त 2023 को जिला प्रशासन द्वारा आयोजित कार्यक्रम में डॉ. गोदारा को पुलिस लाईन, भीलवाड़ा में सम्मानित किया गया।



रोवर स्काउट

महाविद्यालय की रोवर इकाई हर वर्ष सम्पूर्ण राज्य में अपनी पहचान बनाती रही है। इस सत्र में रोवर/ रेंजर राज्य पुरस्कार प्रशिक्षण शिविर, भीलवाड़ा में 8 रोवर और 8 रेंजर ने भाग लिया। लियो इंटरनेशनल संस्थान बाँसवाड़ा में आयोजित राज्य पुरस्कार रैली में महाविद्यालय के रोवर पवन प्रजापत को, राजस्थान राज्य स्काउट व गाइड के स्टेट कमिश्नर निरंजन आर्य ने राज्यपाल अवार्ड से सम्मानित किया। इस सत्र में महाविद्यालय के तीन रोवर और तीन रेंजर को राज्य पुरस्कार प्राप्त हुआ है।

पेटेंट के लिए आवेदन

वनस्पति शास्त्र विभाग के पूर्व विद्यार्थी डॉ.शादाब हुसैन की टीम ने भारत सरकार के वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय को पेटेंट स्वीकृति हेतु आवेदन किया है।

छात्र संघ के चुनाव स्थगित

12 अगस्त को आयुक्तालय कॉलेज शिक्षा, जयपुर ने एक आदेश जारी कर स्पष्ट रूप से कहा कि उच्च शिक्षण संस्थानों में राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 के क्रियान्विति, विश्वविद्यालयों के विभिन्न परीक्षा परिणाम जारी करने, चालू सत्र के लिए प्रवेश की स्थिति, बजट घोषणाओं क्रियान्विति, लिंगदोह समिति की सिफारिशों आदि पर विचार करते हुए सत्र 2023-24 में छात्र संघ के चुनाव नहीं होंगे।

हिन्दी विभाग में पीएच.डी.

हिन्दी विभाग के सहायक आचार्य श्री प्रवीण कुमार जोशी को पीएच.डी. की उपाधि प्राप्त हो गई। श्री जोशी का शोध कार्य मोहनलाल सुखाडिया विश्वविद्यालय, उदयपुर से सम्बद्ध डॉ.भीमराव अम्बेडकर राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय, निम्बाहेड़ा में हिन्दी विभाग के सहायक आचार्य डॉ.राजेंद्र कुमार सिंघवी के शोध निर्देशन में "हिन्दी के यात्रा साहित्य में नदी संस्कृति : विश्लेषणपरक अध्ययन" विषय पर संपन्न हुआ।



इसी प्रकार की अगली कड़ी में हिन्दी विभाग के सहायक आचार्य डा. सविता टाक के निर्देशन में महाविद्यालय के शोधार्थी नरेंद्र कुमार स्वर्णकार को "बीसवीं

एन.एस.एस.

महाविद्यालय में स्वीकृत एन.एस.एस. की चार इकाइयाँ निरंतर संयुक्त रूप से सत्र पर्यंत विभिन्न गतिविधियाँ आयोजित करती रहती हैं। इसी क्रम में “मेरी माटी मेरा देश” कार्यक्रम का आयोजन किया गया। खेल दिवस (29 अगस्त) के अवसर पर एन.एस.एस. के द्वारा महाविद्यालय में खेल कार्यक्रम का आयोजन किया गया।



“मेरी माटी मेरा देश” कार्यक्रम की अगली कड़ी के रूप में 14 सित. को अमृत कलश यात्रा का आयोजन किया गया।



महाविद्यालय में राष्ट्रीय सेवा योजना एवं नेहरू युवा केन्द्र भीलवाड़ा के संयुक्त तत्वावधान में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत “युवा दृष्टिकोण 2047 के भारत की परिकल्पना” विषय पर राष्ट्रीय सेवा योजना के क्षेत्रीय निदेशक श्री एस.पी. भटनागर के मुख्य आतिथ्य में एक दिवसीय युवा संवाद कार्यक्रम का आयोजन किया गया।



शताब्दी के उत्तरार्द्ध में हिन्दी कहानियों में व्यंग्य” विषय पर महर्षि दयानंद सरस्वती विश्वविद्यालय, अजमेर द्वारा विद्या वाचस्पति की उपाधि प्रदान की गई।



हिन्दी विभाग के द्वारा विद्यार्थियों में किसी विषय के प्रति अभिव्यक्ति की क्षमता को विकसित करने के लिए नए सत्र से “अभिव्यक्ति” कार्यक्रम की शुरुआत हुई। इस कार्यक्रम के अंतर्गत प्रत्येक शनिवार को विद्यार्थी समसामयिक विषय या अपने पाठ्यक्रम से संबंधित विषय पर व्याख्यान तैयार कर दर्शकों के समक्ष प्रस्तुत करता है और शिक्षक उसे और बेहतर बनाने का सुझाव देते हैं। इसके लिए वह पाँवर पॉइंट प्रेजेंटेशन (PPT) का सहारा लेता है।

अभिव्यक्ति

हिन्दी विभाग के द्वारा विद्यार्थियों में किसी विषय के प्रति अभिव्यक्ति की क्षमता को विकसित करने के लिए नए सत्र से “अभिव्यक्ति” कार्यक्रम की शुरुआत हुई। इस कार्यक्रम के अंतर्गत प्रत्येक शनिवार को विद्यार्थी समसामयिक विषय या अपने पाठ्यक्रम से संबंधित विषय पर व्याख्यान तैयार कर दर्शकों के समक्ष प्रस्तुत करता है और शिक्षक उसे और बेहतर बनाने का सुझाव देते हैं। इसके लिए वह पाँवर पॉइंट प्रेजेंटेशन (PPT) का सहारा लेता है।

विभागीय उपलब्धि

राजनीति शास्त्र की पूर्व विद्यार्थी मधु जीनगर के संघर्ष ने कई स्त्रियों के मार्गदर्शन का कार्य किया है। मधु जीनगर ने शादी के बाद भी विपरीत परिस्थितियों के बीच उच्च शिक्षा को जारी रखा। उच्च शिक्षा की बदौलत मधु ने अपने बच्चों को सम्मानजनक मंच प्रदान किया।

मुख्यमंत्री कौशल विकास

राज्य सरकार द्वारा RSLDC द्वारा कॉलेज के नियमित विद्यार्थियों के लिए रोजगार गारंटी के लिए रोजगारोन्मुखी / व्यवसायिक प्रशिक्षण मुख्यमंत्री कौशल विकास योजना के अंतर्गत प्रारंभ किए जा रहे हैं। इस हेतु कॉलेज में अध्ययनरत नियमित छात्र/छात्रा rslc.rajasthan.gov.in या QR

श्री भटनागर ने मेरी माटी मेरा देश के अन्तर्गत सभी प्रतिभागियों को पंचप्राण की शपथ दिलवाई। उन्होंने कहा कि राष्ट्रीय सेवा योजना के द्वारा संस्कारवान युवाओं का निर्माण किया जा रहा है। उनका कहना था कि देश की प्रतिभाएँ जो विदेशों में पलायन हो रही उनको रोककर 2047 का भारत बनाया जा सकता है तथा इन प्रतिभाओं द्वारा देश के विकास में बड़ी भागीदारी निभाई जा सकती है।



नेहरू युवा केन्द्र प्रतिनिधि श्री जगदीश शर्मा ने युवा संवाद की रूपरेखा प्रस्तुत की। जिला समन्वयक डॉ. कमोद सिंह मीणा ने 2047 में विकसित भारत में राष्ट्रीय सेवा योजना, एन.सी.सी., स्काउट रोवर एवं रेंजर और नेहरू युवा केन्द्र की सहभागिता एवं युवाओं के लिए 21वीं सदी की चुनौतियों पर व्याख्यान दिया। युवा संवाद कार्यक्रम में राष्ट्रीय सेवा योजना के स्वयंसेवक स्वयंसेविका, एन.सी.सी. कैडेट्स, स्काउट रोवर एवं रेंजर एवं से.मु.मा. राजकीय कन्या महाविद्यालय भीलवाड़ा की स्वयंसेविकाओं ने भाग लिया। इस कार्यक्रम में महाविद्यालय के संकाय सदस्य भी उपस्थित थे।

इस त्रैमासिक सत्र में एन.एस.एस. की इकाइयों के द्वारा स्वच्छता अभियान भी चलाया गया। विशेषकर 24 सितम्बर को NSS स्थापना दिवस भी मनाया गया।

प्रवेश प्रक्रिया

इस सत्र से सरकार ने नई शिक्षा नीति के क्रियान्वयन का प्रयास किया है। इसी क्रम में महर्षि दयानंद सरस्वती विश्वविद्यालय, अजमेर ने भी नई शिक्षा नीति को अपनाया है। इसी विश्वविद्यालय से सम्बद्ध होने के कारण भीलवाड़ा जिले के सभी महाविद्यालयों में नई शिक्षा नीति के तहत ही पाठ्यक्रम लागू किए जाएँगे। महर्षि दयानंद सरस्वती विश्वविद्यालय, अजमेर ने भी विभिन्न कक्षाओं के नवीन पाठ्यक्रमों अपने Website पर Upload कर दिया है।

code स्कैन कर अपना पंजीकरण करवा सकते हैं। यह प्रशिक्षण निशुल्क होगा एवम सरकारी योजनाओं/ विभागों में नौकरी के लिए पात्रता का मापदंड होगा। इससे विद्यार्थी न स्वयं केवल लाभ उठाता है अपितु स्वयं को सक्षम बनकर परिवार का सहारा बनता है।

विद्यार्थियों को रोजगार

महाविद्यालय के विद्यार्थियों को रोजगार के विभिन्न अवसर मुहैया कराने में महाविद्यालय प्रशासन निरंतर सक्रिय रहा है। इसी क्रम में 25 जुलाई को ICICI Bank के श्री घनश्याम शर्मा द्वारा विद्यार्थियों को रोजगार देने हेतु साक्षात्कार का आयोजन किया गया। विद्यार्थियों का अंतिम रूप से चयन होने पर उन्हें Relationship Manager in ICICI Bank का पद दिया जाएगा और उनकी आय लगभग 2.50 Lac to 2.85 Lac Per Annum के करीब हो सकती है। इस साक्षात्कार के लिए विद्यार्थी की शैक्षणिक योग्यता 10th, 12th & Graduation with 50% or above है और उनकी जन्म तिथि 1 जनवरी 1998 के बाद होनी चाहिए। यह विद्यार्थियों के लिए एक सुनहरा अवसर रहा क्योंकि ICICI बैंक अब तक लगभग पचास हजार लोगों को यह अवसर दे चुकी है।

राज्य सरकार द्वारा RSLDC द्वारा कॉलेज के नियमित विद्यार्थियों के लिए रोजगार गारंटी के लिए रोजगारोन्मुखी / व्यवसायिक प्रशिक्षण मुख्यमंत्री कौशल विकास योजना के अंतर्गत प्रारंभ किए जा रहे हैं। कॉलेज के अध्ययनरत विद्यार्थी rslc.rajasthan.gov.in के माध्यम से अपना पंजीकरण करवा सकते हैं। यह प्रशिक्षण निशुल्क होगा एवम सरकारी योजनाओं/ विभागों में नौकरी के लिए पात्रता का मापदंड होगा। अतः महाविद्यालय के सभी नियमित विद्यार्थियों से आग्रह है कि अधिक से अधिक संख्या में पंजीकरण करवा कर न केवल लाभ उठाए अपितु स्वयं को सक्षम बनकर परिवार का सहारा बने।

वनस्पति विभाग में शोध पत्र

वनस्पति विभाग के सह आचार्य डॉ. के.एल.मीना (साथ में रवि प्रसाद और एस.पी.पांडा) के शोध पत्र का प्रकाशन एक प्रतिष्ठित पत्रिका, Biological Forum –An International Journal 15(4) 861-864(2023) में Urgent Need of Special Conservation Efforts for the Critically Endangered species Commiphora wightii (Arn.) Bhandari in Sariska Tiger Reserve, Rajasthan (India) विषयक शोध पत्र प्रकाशित हुआ है।

प्री-पीएच.डी प्रस्तुति

इस सत्र की त्रैमासिक अवधि में कई शोधार्थियों ने अपने पीएच.डी. शोध प्रबंध जमा करवाए। हिंदी विभाग के सहायक आचार्य डॉ.बी.एल.आर्य के निर्देशन में कार्यरत शोधार्थी ताराचंद कटारिया ने 'हिंदी दलित आत्मकथाओं का समाजशास्त्रीय अध्ययन' विषय पर प्री-पीएच.डी. की पाँवर पॉइंट पर प्रस्तुति दी।



इस प्रस्तुति में हिंदी विभाग के आचार्यगण, शोधार्थी और विद्यार्थी सहित महाविद्यालय के प्राचार्य और कई संकाय सदस्य भी उपस्थित थे।

पुस्तक प्रकाशित

हिंदी विभाग के सह आचार्य डॉ. बी.एल.आर्य की नवीनतम पुस्तक "राम की शक्ति पूजा का मूल्यांकन" का विमोचन कार्यक्रम महाविद्यालय परिसर में आयोजित किया गया।



हिन्दी में जे.आर.एफ./नेट

हिंदी विभाग के विद्यार्थी हेमराज वैष्णव ने नेशनल टेस्टिंग एजेंसी द्वारा आयोजित यूजीसी की जे.आर. एफ. परीक्षा उत्तीर्ण कर ली है। एक अन्य विद्यार्थी भावना जोशी ने भी यूजीसी की नेट की परीक्षा उत्तीर्ण कर ली है। प्राचार्य श्रीमती चेतना सहल ने विद्यार्थियों को बधाई देते हुए उनके बेहतर भविष्य की कामना की।

वनस्पति विभाग के स्नातकोत्तर छात्र कमलेश धाकड़ ने सी.एस.आई.आर.नेट परीक्षा उत्तीर्ण कर विभाग के विद्यार्थियों के



Biological Forum - An International Journal

15(4): 861-864(2023)

ISSN No. (Print): 0975-1130

ISSN No. (Online): 2249-3239

Urgent Need of Special Conservation Efforts for the Critically Endangered species *Commiphora wightii* (Arn.) Bhandari in Sariska Tiger Reserve, Rajasthan (India)

Ravi Prasad¹, K.L. Meena² and S.P. Panda^{3*}

¹Department of Botany, M. J. V. Govt. College, Bikanera (Rajasthan), India

²A.I.C. Bose Indian Botanic Garden, Botanical Survey of India, Howrah (West Bengal), India.

³Corresponding author: S.P. Panda³

(Received: 26 February 2023; Revised: 27 March 2023; Accepted: 23 March 2023; Published: 18 April 2023)

(Published by research forest)

ABSTRACT: *Commiphora wightii* (Arn.) Bhandari, a polygamous and deciduous shrub or small tree species, locally known as 'Gugul' or 'Guggul' belongs to the family Burseraceae. Guggul is an important medicinal plant, highly used in local traditional medicines and its gum-resin is widely used for various purposes since time immemorial, having high market value and worldwide demand. It is included under the Critically Endangered (CR) category of IUCN, Red List. Earlier their populations were abundant in the states of Rajasthan and Gujarat, in tough climatic conditions on open dry hills and other rocky habitats but due to over exploitation, lower percentage of seed germination, slow growth rate, habitat disruption etc., it reduced on large scale and became very scanty. Now their populations are mostly surviving in protected areas. During the exhaustive floristic survey of Sariska Tiger Reserve (ca 1213 km²), it was found that there was significant decline in its population in recent past and now only represented in a few locations with few plants. So, at present there is a big question mark on its future existence in Sariska, which was once known as one of its popular territory in Rajasthan. There is an urgent need to multiply this CR species both at in-situ conservation level and restore it in its native habitat by species recovery programmes and mass public awareness.

Keywords: Critically endangered, Gugul, in situ & ex-situ conservation, Oleo-gum resin, Sariska.

वनस्पति शास्त्र में पीएच.डी.

वनस्पति शास्त्र विभाग में रवि प्रसाद को पीएच.डी. की उपाधि मिली है। शोधार्थी को यह उपाधि महर्षि दयानंद सरस्वती विश्वविद्यालय, अजमेर के द्वारा डॉ.के. एल. मीना के निर्देशन में प्रदान की गई है।

शोध पत्र प्रकाशित

Plant Archives पत्रिका के Vol.23 No.2. 2023 के अंक में वनस्पति शास्त्र के आचार्य डॉ.बी. एल. जागेटिया (साथ में प्रियंका तोलाम्बिया और सुजाता माथुर) का शोध पत्र EXTRACTION AND IDENTIFICATION OF VARIOUS PHYTOPHARMACEUTICAL CONSTITUENT OF CATHARANTHUS ROSEUS L. (ALBA) LEAVES विषयक शोध पत्र प्रकाशित हुआ है।

Plant Archives Vol. 23, No. 2, 2023 pp.158-165

e-ISSN:2581-0663 (online), ISSN:0972-5210



Plant Archives

Journal homepage: <http://www.plantarchives.org>
DOI URL: <https://doi.org/10.54547/PLANTARCHIVES.2023.V23.N02.026>

EXTRACTION AND IDENTIFICATION OF VARIOUS PHYTOPHARMACEUTICAL CONSTITUENT OF CATHARANTHUS ROSEUS L. (ALBA) LEAVES

Pritynska Tolambhaya¹, B.L. Jagethiya and Sujata Mathur

Department of Botany, University of Rajasthan, Jaipur, India

*Email: pritynska@pritynska.com

(Date of Receiving: 12-05-2023; Date of Acceptance: 24-07-2023)

Catharanthus roseus, Madagascar periwinkle has an industrial plant with medicinal and essential property to combat against the disease. In traditional and herbal medicine, the periwinkle has been used as prevention of diabetes, cancer, stomach-ache, malaria, anti-thrombotic, eye-infection, skin problems, kidney, liver, cardiovascular disease, relieving muscle pain, depression also used for applying to soap usage and hair removal. Most parts is used as open wounds, root decoction is used in fever, leaves are used in menorrhagia, leaf juice is used in blood dysentery. Many drugs, flavonoid agents, tannin and toxic products are used widely composed of naturally produced compounds called secondary metabolites. Thousands of years, medicinal plants have been used as anti-inflammatory in wartslike. Here a study plant parts like leaves of *Catharanthus roseus* L. (Alba) were air dried and powdered separately. Various of flavonoids and phytochemicals isolated by TLC. Dried plant leaves extract of flavonoids and phytochemicals are dissolved in 100% ethanol and used as a test sample for GC/MS analysis. According to GC/MS analysis of plant sample we have found some novel compound named Heterococaine, 5-Hydroxycocaine, Ethyl H. heterococaine, 2,6 octadecyl, Trimethylolol ether, Ethyl octadecyl, Ethyl nonadecyl, etc. Having an antimicrobial, anti-inflammatory, anti-steroidal and anti-diabetic property which are useful in drug making for various disease.

ABSTRACT

Keywords: Flavonoids, Phytochemicals, TLC/GC/MS, Secondary metabolites, etc.

प्राणिशास्त्र सेमिनार

प्राणिशास्त्र विभाग में Spectroscopy विषय पर डॉ. सौरभ सिंह के व्याख्यान का आयोजन किया गया। इस विभाग में स्नातकोत्तर परिषद् के विभागीय सेमिनार का आयोजन किया गया। इसके अंतर्गत डॉ. अनिल कुमार त्रिपाठी, डॉ.के.सी.नागर आदि के निर्देशन में विद्यार्थियों ने PPT प्रेजेंटेशन प्रस्तुत किया।

भौतिकी सेमिनार

भौतिक विभाग में स्नातकोत्तर परिषद् के विभागीय सेमिनार का आयोजन किया गया। इसके अंतर्गत डॉ.एस.सी.तिवारी, श्री

लिए प्रेरक कार्य किया है।

इसी क्रम में रसायन शास्त्र की छात्रा आयुषी तंवर ने भी सी.एस.आई.आर.नेट परीक्षा उत्तीर्ण कर विभाग की प्रतिष्ठा बढ़ाई है।

मिशन 2030 में सहभागिता

राजस्थान मिशन 2030 के माननीय मुख्यमंत्री जी के द्वारा उदघाटन समारोह और तत्पश्चात वार्ता में राजनीति शास्त्र विभाग के सह आचार्य डॉ. पयोद जोशी ने भाग लिया। इसी की अगली कड़ी के रूप में 23 अगस्त को भीलवाड़ा टाउन हाल में आयोजित संभाग स्तरीय अहिंसा सम्मेलन में भी उन्होंने मुख्य वक्ता के रूप में शिरकत की।

आगे चल कर 31 अगस्त को हिंदी विभाग की डॉ. सुमन पलासिया ने भी राजीव गांधी सभागार, भीलवाड़ा में आयोजित राजस्थान मिशन 2030 के अंतर्गत सहभागिता की।



मिशन 2030 प्रतियोगिता

राजस्थान मिशन 2030 के अंतर्गत विद्यार्थियों के लिए अनेक प्रकार की प्रतियोगिताओं का आयोजन किया गया। महाविद्यालय में 29 अगस्त को मोबाइल पर आधारित ऑनलाइन क्विज प्रतियोगिता का आयोजन किया गया।



घनश्याम नुवाल आदि के निर्देशन में विद्यार्थियों ने PPT प्रेजेंटेशन प्रस्तुत किया।

विज्ञान पुस्तक प्रकाशित

वनस्पति शास्त्र विभाग के विभागाध्यक्ष आचार्य डॉ. बी.एल. जागेटिया की दो नई पुस्तकें अगस्त माह में प्रकाशित होकर सामने आ गईं।



महिला प्रकोष्ठ

महाविद्यालय की महिला प्रकोष्ठ के द्वारा नियमित विद्यार्थियों के लिए योग और तनाव प्रबंधन कार्यशाला का आयोजन 28 जुलाई को आयोजित किया गया। इसी कड़ी में महिला प्रकोष्ठ के अंतर्गत दहेज निषेध अधिनियम और महिलाओं का संपत्ति में अधिकार विषय पर डा. देवकंता शर्मा द्वारा विधिक जानकारी कार्यक्रम का भी आयोजन किया गया।



महिला प्रकोष्ठ के तत्वावधान में महाविद्यालय की छात्राओं के लिए जीवन में योग और तनाव प्रबंधन कार्यशाला का आयोजन किया गया।

पुस्तक में आलेख

डॉ. सौरभ सिंह का एक आलेख AAP की पुस्तक 'Advances in Water and Wastewater Treatment Theoretical and Experimental Approaches (Editors: Pranav Deepak Pathak, PhD Himanshu J. Patel, PhD Anuja R. Jadhav)' में एक अध्याय के रूप में प्रकाशित हुआ।

कॉलेज स्तर पर निबंध और भाषण प्रतियोगिता मिशन 2030 पर आयोजित की गई।



इसमें प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय को प्रमाण पत्र दिए गए साथ ही कक्षा वार उक्त प्रतियोगिता में रहे प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय को भी प्राचार्य द्वारा प्रमाण पत्र दिए गए।



इसके उपरांत दूसरे स्तर पर भाषण और निबंध प्रतियोगिता आयोजित की गई। इसमें भीलवाड़ा जिले के अट्टारह महाविद्यालयों के विद्यार्थी सम्मिलित हुए। इन विद्यार्थियों ने उच्च शिक्षा के क्षेत्र में नवाचारों की पहल किए जाने सम्बन्धी अपने विचार व्यक्त किए। इस भाषण प्रतियोगिता में मा.ला.व.रा.महाविद्यालय की बी.ए.पार्ट III की छात्रा पूजा रामवानी ने प्रथम, से. मु. मा. रा. क. महाविद्यालय की छात्रा ब्रजरानी पन्थोर ने द्वितीय और ना.दे.कॉलेज की राधिका दाधीच ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। विजेताओं को प्रमाण पत्र वितरण कार्यक्रम में डॉ. काश्मीर भट्ट ने बताया कि भाषण प्रतियोगिता में निर्धारित समय का भरपूर लाभ उठाना चाहिए और विषय के ईर्दगिर्द ही अपनी बातें करनी चाहिए।

84%

AAP APPLE ACADEMIC PRESS
Publishing quality books in STEM and other fields

Home | About Us | Conference Schedule | AAP Research Notes | Ordering Info | Pub

Water Management
Advances in Water and Wastewater Treatment: Theoretical and Experimental Approaches

Editors: Pranav Deepak Pathak, PhD
Himanshu J. Patel, PhD
Anuja R. Jadhav, MTech

Ordering Info/Buy Book

SUBJECTS
Agriculture & Allied Sciences
Allied Health
Alternative & Complementary Medicine
Animal Studies & Veterinary Sciences
Anthropology
Archaeology
Bioinformatics
Biology
Biomedical

In Production
Pub Date: Forthcoming May 2024
Hardback Price: \$250 US / £200
Hard ISBN: 9781774917039
Pages: Est. 635pp w/index
Binding Type: Hardback / ebook
Notes: 17 color and 60 b/w illustrations

मतदाता जागरूकता

22 अगस्त को महाविद्यालय में मतदाता जागरूकता का कार्यक्रम का आयोजन किया गया। महाविद्यालय मतदाता जागरूकता के अन्तर्गत निर्वाचन साक्षरता क्लब के तत्वावधान में महाविद्यालय के विद्यार्थियों द्वारा डॉ सौरभ सिंह, एसोसिएट प्रोफेसर, केमिस्ट्री द्वारा लिखित "सरपंच बहू" नामक लघुनाटिका का मंचन किया गया। इस लघु नाटिका में मतदान की निष्पक्षता की स्थापना, संविधान द्वारा प्रदत्त महिला आरक्षण का वास्तविक स्वरूप में लागू किया जाना, चुनावों में सभी की भागीदारी, लोभ लालच से किनारा करना, महिला साक्षरता से चुनावों में महिलाओं की बढ़ती भागीदारी, निर्वाचन में वोट अवश्य देने की अपील के साथ साथ EVM मशीन का भी प्रचार प्रसार किया गया है।

इस कार्यक्रम के मुख्य अतिथि एवम वक्ता श्री अभिषेक खन्ना, सचिव UIT, Bhilwara ने मतदान प्रक्रिया को गंभीरतापूर्वक समझने, मतदान प्रक्रिया में तीन Centric: Ethnic, Booth and Evidence पर विशेष ध्यान देने पर बल दिया।

जिले के SWEEP प्रभारी एवम मुख्य कार्यकारी अधिकारी, जिला परिषद भीलवाड़ा श्री मोहन लाल खटनावलिया ने मतदाता पंजीकरण के विभिन्न app, website की जानकारी दी। श्री खटनावलिया ने पिंक बूथ, महिलाओं एवम दिव्यांग द्वारा संचालित होने वाले बूथ, मतदाता पंजीकरण की चार दिनांकों 1 जनवरी, 1 अप्रैल, 1 जुलाई एवम 1 अक्तूबर, EVM व VVPT मशीन द्वारा मतदान प्रक्रिया की जानकारी भी विद्यार्थियों को दी। श्री खटनावलिया ने सभी को मतदान की शपथ दिलाकर मत प्रतिशत बढ़ाने की भी अपील की।

ELC नोडल अधिकारी प्रो.जी.सी. भारती ने महाविद्यालय मे आगामी लोकसभा एवम विधानसभा चुनावों में युवाओं का मत प्रतिशत बढ़ाने एवम उनमें मतदान के प्रति



मिशन 2030

राज्य सरकार द्वारा मिशन-2030 को विजन के रूप में लेने के क्रम में महाविद्यालय के विज्ञान, वाणिज्य और कला संकाय के सुझावों को पटल पर प्रस्तुत किया गया। इसी क्रम में शिक्षा की गुणवत्ता विषय पर जिले के विभिन्न महाविद्यालयों के प्राचार्य/ संस्था प्रधान की एक महत्वपूर्ण बैठक व गहन परामर्श का कार्यक्रम मा.ल.व.राज. महाविद्यालय में प्राचार्य की अध्यक्षता में सम्पन्न हुआ, जिसमें अनेक सुझाव प्राप्त हुए। आगे चल कर राजस्थान सरकार के मिशन 2030 के माननीय मुख्यमंत्री जी के द्वारा उदघाटन समारोह और तत्पश्चात वार्ता में महाविद्यालय के डॉ. पयोद जोशी ने भाग लिया।

शोध पत्र प्रकाशित

Indian Forester के 149(8) 889-890,2023 अंक में डॉ.के.एल.मीना (साथ में धर्मेन्द्र चौधरी और रवि प्रसाद) का *Crepidium mackinnonii* (Duthie) Szlach (Orchidaceae) A New Record for Rajasthan विषयक शोध का प्रकाशन हुआ है।



जागरूकता बढ़ाने के लिए प्रत्येक 18 साल के व्यक्ति के मतदाता पंजीकरण को अनिवार्य बताया है। लोकतंत्र की सफलता के लिए स्वच्छ और निष्पक्ष चुनाव में प्रत्येक व्यक्ति का शामिल होना आवश्यक है। इसी थीम पर पोस्टर एवम नारा लेखन प्रतियोगिता भी आयोजित की गई। इस प्रतियोगिता में विद्यार्थियों ने चुनाव आयोग द्वारा मतदाता पंजीकरण के लिए Voter Helpline App, दिव्यांग मतदाताओं के Saksham App, उम्मीदवारों की जानकारी के लिए KYC - Know Your Candidate App, चुनाव आचार संहिता के उल्लंघन की शिकायत के लिए C - Vigil App और मतदाता Helpline के लिए 1950 नंबर पर पोस्टर बनाए हैं। इस पोस्टर प्रतियोगिता में आस्था सेंगर, बी.एससी पार्ट I. (maths) प्रथम, सुहानी शर्मा बी.एससी पार्ट I. (maths) द्वितीय एवम विशाखा व्यास बी.ए पार्ट III व समीता बानू बी.ए पार्ट I तृतीय स्थान पर रहे। नारा लेखन में ताराचंद जाट, बी.ए पार्ट I प्रथम स्थान रहे।

मुख्यमंत्री संवाद कार्यक्रम

राष्ट्रीय सेवा योजना वॉलेंटियर, एनसीसी कैडेट, स्काउट एवं सांस्कृतिक समिति के छात्र-छात्राओं ने मुख्यमंत्री संवाद कार्यक्रम विजन 2030 में भाग लिया।

अंग्रेजी विभाग

अंग्रेजी विभाग की अभिव्यक्ति कार्यक्रम के अंतर्गत स्नातक तृतीय वर्ष की छात्रा संजू कीर ने Victorian Poetry at a Glance विषय पर अपने आलेख को PPT द्वारा प्रस्तुत किया।

शपथ कार्यक्रम

महाविद्यालय परिवार के सदस्यों के बीच 3 अगस्त को अंगदान महादान शपथ कार्यक्रम का आयोजन किया गया।



वाणिज्य संकाय

वाणिज्य संकाय में द्वितीय वर्ष के विद्यार्थी आमिर मंसूरी ने 31 अगस्त को राजीव गांधी सभागार में आयोजित राजस्थान मिशन 2030 के अंतर्गत सहभागिता की।

इस त्रैमासिक सत्र में वाणिज्य संकाय ने कौशल विकास सप्ताह मनाकर कई कार्यक्रमों का आयोजन कराया। संकाय प्रमुख डॉ. सुमित कच्छारा ने बताया कि गत सप्ताह में प्राचार्य चेतना सहल की अध्यक्षता में प्रतिदिन अनुभवी और तकनीकी विशेषज्ञों के मार्गदर्शन में छात्रों को अनेकानेक विषयों में पारंगत किया गया।

अधिवक्ता शुभांशु जैन ने कंपनी अधिनियम के अंतर्गत छात्रों को कानूनी तथा सैद्धांतिक विषयों की तैयारी के बारे में बताया। आईआईटी रुड़की के पूर्व छात्र एवं सिस्टम डेवलपर सुमित मुंदड़ा ने छात्रों को गूगल उत्पादों के उपयोग का तकनीकी प्रशिक्षण दिया।

अमेरिका में कार्यरत प्लेसमेंट कोच श्रेया मेहता ने विद्यार्थियों को रिज्यूम बनाने तथा इंटरव्यू टिप्स का प्रशिक्षण दिया। सीए, सीएस और सीएमए केंद्र से आमंत्रित पदाधिकारियों ने करियर गाइडेंस कार्यक्रम में शिरकत की। साथ ही करियर गाइडेंस सेल के संयोजक डॉ. पयोद जोशी ने छात्रों को सुनियोजित करियर की उपयोगिता के बारे में बताया। अगले दिन आयोजित निवेश जागरूकता कार्यक्रम में सीए मुरली अटल एवं सीए सोनेश काबरा ने छात्रों को निवेश की उपयोगिता, शेयर मार्केट, रियल एस्टेट एवं विभिन्न निवेश उत्पादों के बारे में बताया।



सप्ताह के अंतिम कार्यक्रम में अध्यापकों में नवीन एवं नवाचारिक अध्ययन पद्धति की जागरूकता हेतु विभिन्न कॉलेज एवं उच्च शिक्षण संस्थाओं के शिक्षकों को Teaching awareness program (on innovative teaching methods and education

विडियो कांफेरेंस

उच्च शिक्षा वीडियो कांफेरेंस (2 सितम्बर) राजस्थान मिशन-2030 के अंतर्गत शिक्षा में नए आयामों को जोड़ने के क्रम में शिक्षा मंत्री माननीय श्री वी.डी. कल्ला की अध्यक्षता में एक विडियो कांफेरेंसिंग का आयोजन बृहस्पतिवार को किया गया। इस कार्यक्रम में शिक्षा के महत्त्व के प्रचार-प्रसार के लिए किए जाने वाले प्रयत्नों की आवश्यकता पर बल दिया गया।

कार्यक्रम में उच्च शिक्षा की उपलब्धियों की चर्चा के बाद महाविद्यालयों में विद्यार्थियों की सुविधा के लिए परिचालित काली बाई भील स्कूटी, देव नारायण छात्रा स्कूटी, देवनारायण छात्रा प्रोत्साहन राशि, ट्रांसपोर्ट वाउचर, अंबेडकर डी.बी.टी. वाउचर, विदेश में अध्ययन के लिए राजीव गाँधी स्कालरशिप फॉर एकेडमिक एक्सलेंस, बालिका दूरस्थ शिक्षा योजना आदि के महत्त्व पर विचार किया गया।

महाविद्यालय के विद्यार्थियों में कौशल संवर्द्धन एवम् रोजगार उपलब्ध करने के उद्देश्य से कैम्पस प्लेसमेंट और वोकेशनल कोर्स भी शीघ्र प्रारम्भ किये जा रहे हैं। कॉलेज से नेट/स्लेट पास स्कॉलर को फेलोशिप के लिए योजना तथा इंटरशिप सेमिनार, वर्कशॉप, कांफेरेंस में भाग लेने के लिए आर्थिक सहायता देने की योजना इस वर्ष आरम्भ की जा रही है।

राज्य में उच्च शिक्षा से सम्बद्ध शिक्षकों के शैक्षिक विकास के लिए 500 शिक्षकों को देश विदेश के नामी इंस्टिट्यूट से रिसर्च और ट्रेनिंग की सुविधा के लिए योजना भी इसी सत्र से लागू की गई है। कॉलेज शिक्षा में गुणवत्ता के स्तर और कौशल को बढ़ाने के लिए जयपुर में फैकल्टी डेवलपमेंट अकादमी की स्थापना भी की जा रही है। महाविद्यालय में नेक ग्रेड में सुधार एवं प्रोत्साहन के लिए 50 लाख तक की वित्तीय सहायता दिए जाने हेतु योजना भी लागू की गई है। इस कार्यक्रम में प्रतिभागी महाविद्यालय के रूप में मा.ला.व.राज महाविद्यालय, भीलवाडा के प्राचार्य श्रीमती चेतना सहल सहित परिवार के संकाय सदस्य, कर्मचारी, राष्ट्रीय कैडेट कोर, स्काउट, राष्ट्रीय सेवा योजना सहित विभिन्न संकायों से सम्बद्ध अनेक विद्यार्थी उपस्थित रहे।

प्राणिशास्त्र

महाविद्यालय में प्राणिशास्त्र विभाग के आचार्य डॉ. अनिल कुमार त्रिपाठी को The State of India Birds 2023 की ओर से प्रशंसा पत्र प्रदान किया गया है।

pedagogy especially for beginners) विषयक कार्यक्रम के लिए आमंत्रित किया गया।

कार्यक्रम में प्रो. मनीष रंजन ने शिक्षण विधि के नवाचारों से अवगत करवाया। साथ ही डॉ. अभिलाष मोदी ने शिक्षकों के प्रेरक रूप के महत्व को समझाया। उन्होंने स्पष्ट किया कि शिक्षक की प्रेरणा से छात्र अपनी मंजिल तक पहुंच सकता है।

डॉ. पंकज भालावत ने सभी विषय विशेषज्ञ वक्ताओं के प्रति आभार व्यक्त किया। कार्यक्रम में वाणिज्य संकाय के दीपक बसेर, सुनील शर्मा, रिद्धि बरबड़, निधि गुप्ता, आशा पांडे, डॉ. विनीता निर्वाण, डॉ. अब्दुल हक और डॉ. ज्योति आचार्य ने अपना सक्रिय योगदान दिया।

भित्ति पत्रिका की सकारात्मक पहल

महाविद्यालय में हिन्दी विभाग द्वारा हिन्दी दिवस के उपलक्ष्य पर गुरुवार को हिन्दी भाषा और साहित्य के विकास से संबंधित कार्यक्रम आयोजित किया गया। हिंदी पखवाड़ा के अंतर्गत पहले कार्यक्रम में विभिन्न संकाय के विद्यार्थियों ने सम्मिलित रूप से भित्ति पत्रिका का निर्माण किया। विद्यार्थियों द्वारा निर्मित हस्तलिखित भित्ति पत्रिका में हिंदी भाषा और साहित्य के विभिन्न बहुरंगी पक्षों को सचित्र रूप से उभारा गया।

स्कालरशिप

अल्पसंख्यक मामलात विभाग, भीलवाड़ा के जिला अल्पसंख्यक अधिकारी, भीलवाड़ा के द्वारा डॉ. अश्विनी जोशी की पहल पर महाविद्यालय के विद्यार्थियों के लिए छात्रवृत्ति की जानकारी हेतु कार्यक्रम का आयोजन किया गया।



शांति एवं अहिंसा विभाग

महाविद्यालय के राजनीति शास्त्र विभाग के आचार्य डॉ. पयोद जोशी को शांति एवं अहिंसा विभाग, राजस्थान सरकार द्वारा आयोजित संभाग स्तरीय अहिंसा सम्मलेन में सम्मानित किया गया।



शिक्षक दिवस सम्मान

राज्य सरकार के आदेशनुसार 5 सितम्बर को महाविद्यालय सभागार में महाविद्यालय के शिक्षकों का सम्मान किया गया।



FDP

भीलवाड़ा शहर में स्थित सुशीला देवी माथुर कन्या स्नातकोत्तर कन्या महाविद्यालय में Faculty Development Programme का आयोजन किया गया।



इस कार्यक्रम के अंतर्गत हमारे महाविद्यालय में कला संकाय के अंतर्गत राजनीति शास्त्र के आचार्य डॉ. पयोद जोशी का व्याख्यान आयोजित किया गया।



साइबर सुरक्षा जागरूकता

महाविद्यालय में साइबर सुरक्षा जागरूकता के लिए Digital India Week 2023 के तहत NIC,Bhilwara के सहयोग से एक दिवसीय कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम के अंतर्गत प्रभारी डॉ.के.सी.नागर के साथ ही साथ श्री अरुण कुमार वांगड, डायरेक्टर और श्री कुनाल देराश्री, डिप्टी डायरेक्टर NIC, Bhilwara ने महाविद्यालय के संकाय सदस्यों, कर्मचारियों और विद्यार्थियों को मोबाइल /ऑनलाइन गतिविधियों के समय सतर्कता सम्बन्धी सुझाव दिए।



“सरपंच बहू” नुक्कड़ नाटक

स्त्री सशक्तीकरण और महाविद्यालय में मतदाता जागरूकता के अंतर्गत “सरपंच बहू” नुक्कड़ नाटक के द्वारा दर्शकों तक पहुँचाई गई। डॉ. सौरभ सिंह रचित इस नाटक विभिन्न संकाय के विद्यार्थियों ने सराहनीय भूमिका निभाई। मुख्य रूप से पूजा रामवानी ने सरपंच बहू, मही पत्रिया ने सुनीता, नम्रता चुण्डावत ने सीता, सौम्य सुखवाल ने शैतान सिंह, अभिजीत शर्मा ने जुगनू, दिनेश बैरवा ने फोरिया, उबैद रज़ा ने रामकुमार, प्रिया ने माँ रूपवती, शांति तेली ने बेटी पुष्पा, दिनेश प्रजापत ने नारायण लाल और राजू रेगर व कुनाल मेघवंशी ने कोरस की भूमिका महाविद्यालय के वाल ऑफ़ डेमोक्रेसी के पास आयोजित इस नुक्कड़ नाटक को महाविद्यालय परिवार के संकाय सदस्यों ने काफी सराहा।



इसी कड़ी में हमारे महाविद्यालय में विज्ञान संकाय के अंतर्गत वनस्पति शास्त्र के आचार्य और IQAC के प्रभारी डॉ.बी.एल.जागेटिया का रिसर्च, इनोवेशन एंड एक्सटेंशन विषय पर व्याख्यान आयोजित किया गया।



उड़ान योजना

महाविद्यालय में छात्राओं को उड़ान योजना के अन्तर्गत सेनेटरी नेपकिन का वितरण-कार्य निरंतर किया जाता है। इसी कड़ी में 19 सितम्बर को विज्ञान, वाणिज्य और कला संकाय की छात्राओं को सेनेटरी नेपकिन का वितरण किया गया।

हिन्दी दिवस भित्ति पत्रिका

हिन्दी दिवस के अवसर पर महाविद्यालय के विद्यार्थियों द्वारा हस्त निर्मित भित्ति पत्रिका का निर्माण किया गया जिसमें हिन्दी भाषा और साहित्य के विकास से संबंधित विभिन्न पहलुओं पर आलेख प्रकाशित किए गए। इस पत्रिका के प्रकाशन से हिन्दी पखवाड़ा की शुरुआत हुई।

पुस्तकालय भ्रमण

पुस्तकालय का विद्यार्थियों के जीवन में बहुत महत्वपूर्ण स्थान होता है। इसी दृष्टि से हिन्दी और अंग्रेजी विभाग के नियमित विद्यार्थियों द्वारा हरिशेवा धर्मशाला स्थित पुस्तकालय का अवलोकन किया गया। हिंदी विभाग के डॉ. मनीष रंजन और अंग्रेजी विभाग के डॉ.अनंत दाधीच के सान्निध्य में 15

दिल्ली विश्वविद्यालय में चयन

महाविद्यालय के हिन्दी विभाग के पूर्व विद्यार्थी श्री गोपाल जीनगर का भारती कॉलेज, दिल्ली विश्वविद्यालय, दिल्ली में सहायक आचार्य, हिन्दी के पद पर चयन हुआ है। महाविद्यालय में हिन्दी विभाग द्वारा आयोजित स्वागत समारोह में श्री जीनगर ने विद्यार्थियों को हिन्दी के रोजगारोन्मुखी स्वरूप पर प्रकाश डाला।

प्रशासन के संग युवा संवाद

महाविद्यालय के सभी नियमित विद्यार्थियों को 30 सितम्बर को महाविद्यालय के सभागार में जिले के अतिरिक्त जिला कलेक्टर, प्रशासन ने महाविद्यालय में लोक प्रशासन के आचार्य डॉ. जी.सी. भारती के सान्निध्य में विद्यार्थियों से संवाद किया। दैनिक भास्कर की पहल से इस कार्यक्रम के द्वारा वर्तमान समय में युवाओं की बढ़ती भूमिका एवम् भविष्य में उनकी द्वारा अपनाई जानी वाली रणनीति से देश- दुनिया की दशा संबंधी तथ्यों पर विचार-विमर्श किया गया।

हिन्दी पखवाड़ा के कार्यक्रम

सितम्बर माह में हिन्दी पखवाड़ा के अंतर्गत हिंदी विभाग के द्वारा विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए गए। इसके अंतर्गत श्रुति लेखन, पुस्तकालय अवलोकन, भारत के प्रतिबंधित साहित्य पर गोष्ठी, हिन्दी साहित्य प्रश्रावली आदि का आयोजन किया गया।

समाचार पत्रों से



भारत के अंतर्गत हिन्दी विभाग के द्वारा विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए गए। इसके अंतर्गत श्रुति लेखन, पुस्तकालय अवलोकन, भारत के प्रतिबंधित साहित्य पर गोष्ठी, हिन्दी साहित्य प्रश्रावली आदि का आयोजन किया गया।

भारत के अंतर्गत हिन्दी विभाग के द्वारा विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए गए। इसके अंतर्गत श्रुति लेखन, पुस्तकालय अवलोकन, भारत के प्रतिबंधित साहित्य पर गोष्ठी, हिन्दी साहित्य प्रश्रावली आदि का आयोजन किया गया।

सितम्बर को विद्यार्थियों के समूह ने हरिशेवा धर्मशाला पुस्तकालय का अवलोकन कर प्राचीन पुस्तकों के रख-रखाव के बारे में पुस्तकालयाध्यक्ष श्री मोहन लाल शर्मा से जानकारी प्राप्त की। विद्यार्थियों ने प्राचीन भारतीय वांगमय से संबंधित पुस्तकों के महत्व को परखा। श्री शर्मा ने विद्यार्थियों को प्राचीन पुस्तकों के रख-रखाव और उनके महत्व से संबंधित बातों की जानकारी दी। उन्होंने भारत के प्राचीनतम साहित्य वेद और पाणिनी के अष्टाध्यायी को भी दिखाया। ज्ञातव्य है कि पश्चिम के अनेक विद्वानों ने पाणिनी के कृत्स्न को उत्तर आधुनिक सिद्धांतों अंतर्गत भी स्वीकारा है। व्यवस्थापक सिंघल ने श्री गुलाब मीरचंदानी को उनके द्वारा प्रदत्त प्रसिद्ध पुस्तकों व पत्रिकाओं के लिए आभार जताया।

रोजगार मेला

27 सितम्बर को जिले के सभी राजकीय महाविद्यालयों के नियमित विद्यार्थियों के लिए महाविद्यालय परिसर में कैरिअर गाइडेंस सेल और प्रतियोगिता दक्षता समिति की ओर से रोजगार मेले का आयोजन किया गया। कैरिअर गाइडेंस सेल प्रभारी डॉ. पयोद जोशी के अनुसार इसके अंतर्गत राजस्थान सरकार की बजट घोषणा के अनुक्रम में आयोजित रोजगार मेले में बैंकिंग, बीमा, कपड़ा उद्योग, शिक्षा, पत्रकारिता, फार्मसी आदि सहित भीलवाड़ा की विभिन्न औद्योगिक इकाइयों में रिक्त पदों के लिए भर्ती की गई।

इस मेले में डिप्लोमा, डिग्री, पोस्ट ग्रेजुएट, व्यावसायिक इत्यादि योग्यताधारी 'तत्काल साक्षात्कार-तत्काल नियुक्ति' की तर्ज पर रोजगार के लिए चयनित किए गए। इस मेले में रोजगार कार्यालय, श्रम विभाग, उद्योग विभाग आदि की भी सहभागिता रही। इसमें लगभग पाँच सौ विद्यार्थियों के द्वारा पंजीकरण करवाया गया। विद्यार्थी अपना बायोडाटा, सभी शैक्षणिक एवं अनुभव प्रमाण पत्र, फोटो और आधार कार्ड लेकर प्रातः 10 से 3 बजे तक रोजगार मेले में उपस्थित हुए।



मुंशी प्रेमचंद की जयंती पर भित्ति पत्रिका की प्रदर्शनी

पत्रिका पत्रिका न्यूज नेटवर्क patrika.com

भीलवाड़ा. साहित्यकार मुंशी प्रेमचंद की जयंती पर सोमवार को माणिक्य लाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय में विद्यार्थियों ने भित्ति पत्रिका की प्रदर्शनी लगाई। प्रो. मनीष रंजन के मार्गदर्शन में विद्यार्थियों ने भित्ति पत्रिका निर्माण में प्रेमचंद के

व्यक्तित्व और कृतित्व पर केंद्रित रचना हस्तलिखित रूप में पेश की। दिनेश बैरवा, हेमराज वैष्णव, पूजा रामवानी, सौम्य सुखवाल, शांति तेली, हंसराज पूर्बिया, संजू कीर, दिनेश प्रजापत, ऋतु श्रीवास्तव, दुर्गा शर्मा, अभिजीत शर्मा, अदिति माहेश्वरी आदि ने सहयोग किया। प्राचार्य प्रो. चेतना सहल ने इसकी सराहना की।

दैनिक नवज्योति

Bhilwara - 05 Sep 2023 - Page 9

भीलवाड़ा दैनिक

सार-समाचार
द्विस्तरीय भाषण प्रतियोगिता आयोजित
भीलवाड़ा। मा.ला.व.रा. महाविद्यालय में 'राजस्थान मिशन-2030' विषय पर द्विस्तरीय भाषण प्रतियोगिता के प्रथम स्तर के अंतर्गत सोमवार को विभिन्न संकायों में कक्षावार निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। 2030 में विद्यार्थियों ने उच्च शिक्षा में अपने युवा मन के अनुरूप भाषण के माध्यम से विकास के आयाम छूने की कोशिश की। निबंध प्रतियोगिता में कला संकाय के वी.ए. पार्ट प्रथम में फलक टाक ने प्रथम, पूजा रामवानी ने द्वितीय और शांति तेली तृतीय रही। विजेताओं के बीच मंगलवार को प्रतियोगिता आयोजित की जाएगी। जिसमें महाविद्यालय स्तर के विजेता चुने जाएंगे और वे फिर जिला स्तर की प्रतियोगिता में भाग लेने के दावेदार होंगे। प्राचार्य चेतना सहल ने कहा कि भाषण प्रतियोगिता के माध्यम से विद्यार्थियों को उनके वहिमुखी व्यक्तित्व के विकास में मदद मिलती है।

दैनिक नवज्योति

Bhilwara - 27 Jul 2023 - Page 2

वैष्णव का नेट-जेआरएफ हिन्दी में चयन
भीलवाड़ा। माणिक्य लाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय के हिंदी विभाग के गत सत्र के नियमित विद्यार्थी हेमराज वैष्णव का यूजीसी द्वारा आयोजित राष्ट्रीय पात्रता परीक्षा - जून 2023 में जूनियर रिसर्च फेलोशिप (जेआरएफ) के लिए चयन हुआ है। हिंदी विभागाध्यक्ष डॉ. मनीष रंजन ने बताया कि नेशनल रेस्टिंग एजेंसी द्वारा ली जाने वाली इस परीक्षा में भावना जोशी ने भी नेट उत्तीर्ण कर लिया है। प्राचार्य प्रो. चेतना सहल ने विद्यार्थी का अभिनंदन किया। विभाग में कार्यरत डॉ. सुमन पलासिया, डॉ. सविता टांक, डॉ. वी एल आर्य, डॉ. प्रवीण कुमार जोशी सहित विद्यार्थियों ने हर्ष व्यक्त किया।

समाचार पत्रों से

महाविद्यालयों की अमृत वाटिका में किया पौधरोपण



सेमुमा गर्ल्स कॉलेज।



एमपलवी कॉलेज।

भीलवाड़ा। राष्ट्रीय सेवा योजना, माणिक्य लाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय और सेट मूलीधर मानसिंहका कन्या महाविद्यालय भीलवाड़ा में बुधवार को आजादी के अमृत महोत्सव में 'मेरी माटी, मेरा देश' कार्यक्रम में पुस्तकालय परिसर में अमृत वाटिका का निर्माण किया गया। इसमें अलग-अलग प्रजाति के 75 पौधों का रोपण किया। एमपलवी कॉलेज के उपप्राचार्य डॉ. संतोष आनंद ने स्वयंसेवकों को पंच प्राण की शपथ दिलवाई। जिला समन्वयक डॉ. कमोद सिंह मीणा ने 'मेरी माटी मेरा देश कार्यक्रम' की जानकारी दी तथा अमृत वाटिका का निर्माण एवं देखरेख के लिए स्वयंसेवकों को प्रेरित किया। कार्यक्रम अधिकारी डॉ. कान्ता मीणा, राजराम घांसी, लक्ष्मण लाल गुर्जर एवं सुनील शर्मा के नेतृत्व में स्वयंसेवकों ने पौधरोपण किया। इस अवसर पर संकाय सदस्य डॉ. एससी तिवारी, डॉ. वीके पंचोली, डॉ. आरके लड्डा, भगवान दास, धनश्याम नुवाल, डॉ. आरके खडेलवाल, डॉ. अश्वनी शर्मा, डॉ. वीएल आर्य, डॉ. सौरभ सिंह एवं प्रवीण टांक ने पौधे रोपे। दूसरी ओर सेमुमा राजकीय कन्या महाविद्यालय में बुधवार को 'मेरी माटी मेरा देश' कार्यक्रम के तहत पौधरोपण किया। महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. संजय सिन्हा ने बताया कि महाविद्यालय परिसर में वसुधा वंदन गतिविधि में स्वदेशी प्रजाति के 75 पौधे लगाकर अमृत वाटिका का निर्माण किया। कार्यक्रम में राष्ट्रीय सेवा योजना की तीनों इकाइयों के लिए स्वयंसेवकों को प्रेरित किया। कार्यक्रम अधिकारी डॉ. कृष्ण कुमार मीणा, डॉ. अंजलि अग्रवाल तथा स्टाफ सदस्य उपस्थित रहे।

जोधावत को पीएचडी मिली

अजमेर | मदस विवि ने सीमा जोधावत को पीएचडी की उपाधि दी है। इन्होंने माणिक्य लाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय भीलवाड़ा की प्रोफेसर डॉ. सविता टांक के निर्देशन में जयप्रकाश चौकसे का रचना संसार एवं अध्ययन साहित्य, समाज एवं सिनेमा विशेष संदर्भ में शोध कार्य किया।

दैनिक भास्कर भीलवाड़ा भास्कर 22-08-2023

मतदाता जागरूकता अभियान का आयोजन

भीलवाड़ा | माणिक्य लाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय भीलवाड़ा में सोमवार को मतदाता जागरूकता क्लब द्वारा मतदाता जागरूकता अभियान के तहत धोकाथान का आयोजन किया गया। प्राचार्य प्रो. चेतना सहल ने सभी विद्यार्थियों को अपना मतदाता पंजीकरण करवाने एवं मतदान आवश्यक रूप से करने का आह्वान किया। जिला ईएलसी प्रभारी प्रोफेसर जोशी भारती ने उन सभी को अपना मतदाता पंजीकरण करवाने के लिए कहा, जो एक अक्टूबर 2023 को 18 वर्ष के हो रहे हैं। वीएचएए, वेबसाइट, वीएलओ के माध्यम से पंजीकरण को जानकारी दी गई। डॉ. के.सी. नागर ने ई.एल.सी. के तहत आयोजित होने वाली पोस्टर, कविता, नारा लेखन प्रतियोगिताओं के बारे में जानकारी दी।

दैनिक नवज्योति

Bhilwara - 05 Sep 2023 - Page 9

भीलवाड़ा

दैनिक

शार-समाचार

द्विस्तरीय भाषण प्रतियोगिता आयोजित

भीलवाड़ा। मा.ला.व.रा. महाविद्यालय में 'राजस्थान मिशन-2030' विषय पर द्विस्तरीय भाषण प्रतियोगिता के प्रथम स्तर के अंतर्गत सोमवार को विभिन्न संकायों में कक्षावार निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। 2030 में विद्यार्थियों ने उच्च शिक्षा में अपने युवा मन के अनुरूप भाषण के माध्यम से विकास के आयाम छूने की कोशिश की। निबंध प्रतियोगिता में कला संकाय के बी.ए. पार्ट प्रथम में पलक टाक ने प्रथम, पूजा रामवानी ने द्वितीय और शान्ति तेली तृतीय रही। विजेताओं के बीच मंगलवार को प्रतियोगिता आयोजित की जाएगी। जिसमें महाविद्यालय स्तर के विजेता चुने जाएंगे और वे फिर जिला स्तर की प्रतियोगिता में भाग लेने के दावेदार होंगे। प्राचार्य चेतना सहल ने कहा कि भाषण प्रतियोगिता के माध्यम से विद्यार्थियों को उनके बहिर्मुखी व्यक्तित्व के विकास में मदद मिलती है।

तमें
संग
ओं
ही।
सन
को
00
का
अब
गिन

निबंध में पूजा प्रथम

भीलवाड़ा। माणिक्यलाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय में राजस्थान मिशन-2030 पर द्विस्तरीय निबंध प्रतियोगिता के प्रथम स्तर के अंतर्गत शनिवार को विभिन्न संकायों में कक्षावार निबंध प्रतियोगिता रखी। उच्च शिक्षा के युवा मन के स्वप्नों को यथार्थ धरातल पर उतरने की कोशिश में विद्यार्थियों ने उच्च शिक्षा में गुणवत्ता के स्तर और कौशल को बढ़ाने संबंधी विचार के साथ ही साथ अन्य क्षेत्रों में भी सर्वांगीण विकास संबंधी विचार अपने निबंधों में व्यक्त किए। निबंध प्रतियोगिता में छात्रा पूजा रामवानी ने प्रथम, महि पत्रिया ने द्वितीय और अंशुल आचार्य तथा पलक टाक ने संयुक्त रूप से तृतीय स्थान प्राप्त किया। विजेता विद्यार्थियों को प्रमाण पत्र वितरित करते हुए प्राचार्य चेतना सहल ने कहा कि विद्यार्थियों को साहित्यिक प्रतियोगिता में भागीदारी बढ़ानी चाहिए। द्वितीय स्तर के अंतर्गत 12 सितंबर को जिला स्तरीय निबंध प्रतियोगिता का आयोजन किया जाएगा। सं

'राम की शक्तिपूजा : एक अध्ययन' पुस्तक का विमोचन किया



भीलवाड़ा@पत्रिका. माणिक्य लाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय के हिंदी विभाग के सहायक आचार्य डॉ.बी.एल. आर्य की लिखी पुस्तक 'राम की शक्तिपूजा : एक अध्ययन' का विमोचन सोमवार को प्राचार्य प्रो. चेतना सहल के सान्निध्य में किया गया। इसमें लेखक ने हिन्दी साहित्य के छायावादी युग के प्रसिद्ध कवि सूर्यकांत त्रिपाठी निराला की लम्बी कविता राम की शक्तिपूजा की विवेचना एवं आधुनिक सन्दर्भ में व्याख्या की गई है। इस मौके पर प्रो. वीके पंचोली, प्रो. संतोष आनंद, प्रो. बी.एल. जागेटिया, प्रो. मनीष रंजन, प्रो. सुमन पलासिया, प्रो. सविता टाक, डॉ. राजश्री सेठी, डॉ. पंकज भलावत, प्रवीण कुमार जोशी, अनुजा कटारा, हरिलाल बलाई आदि मौजूद रहे।

उच्च शिक्षा में नवाचारों की पहल पर चर्चा



पत्रिका पत्रिका न्यूज नेटवर्क
patrika.com

भीलवाड़ा। माणिक्य लाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय में राजस्थान मिशन-2030 विषय पर आयोजित जिला स्तरीय भाषण प्रतियोगिता के विजेताओं को शुक्रवार को प्रमाण पत्र दिए गए। साथ ही उच्च शिक्षा के क्षेत्र में नवाचारों की पहल पर चर्चा की गई। प्राचार्य चेतना सहल ने बताया कि मिशन-2030 विषय पर द्वि स्तरीय भाषण प्रतियोगिता के द्वितीय चरण में शुक्रवार को आयोजित कार्यक्रम में भीलवाड़ा जिले के 18 महाविद्यालयों के

विद्यार्थी शामिल हुए। इन विद्यार्थियों ने उच्च शिक्षा के क्षेत्र में नवाचारों की पहल किए जाने संबंधी अपने विचार व्यक्त किए। भाषण में मालाव राजकीय महाविद्यालय की छात्रा पूजा रामवानी ने प्रथम, सेमुमा कन्या महाविद्यालय की छात्रा ब्रजरानी पन्थोर ने द्वितीय स्थान प्राप्त किया। वहीं राधिका दाधीच ने तृतीय स्थान प्राप्त किया। डॉ. काशमीर भट्ट ने संबोधित किया। साहित्यिक समिति के प्रभारी भगवान दास ने कहा कि कार्यक्रम में विभिन्न महाविद्यालयों के प्रतिभागियों के अलावा साहित्यिक प्रभारी, संकाय सदस्य और विद्यार्थी शामिल हुए।

युवा संवाद में भारत निर्माण में युवाओं की भूमिका के महत्त्व एवं ज्ञान के व्यावहारिक उपयोग पर दिया जोर

राजकीय महाविद्यालय

भीलवाड़ा। युवा संवाद एवं युवा संवादन भारत निर्माण के लिए युवाओं को प्रेरित करने का एक प्रमुख माध्यम है। राजकीय महाविद्यालय भीलवाड़ा के प्राचार्य काशीराम ने युवा संवाद पर युवाओं को प्रेरित करने का उद्देश्य बताया। युवा संवाद में 2047 के भारत की परियोजना के लिए युवाओं को प्रेरित करने का उद्देश्य बताया। युवा संवाद में 2047 के भारत की परियोजना के लिए युवाओं को प्रेरित करने का उद्देश्य बताया।



युवाओं के लिए, युवाओं को प्रेरित करने का उद्देश्य बताया। युवा संवाद में 2047 के भारत की परियोजना के लिए युवाओं को प्रेरित करने का उद्देश्य बताया। युवा संवाद में 2047 के भारत की परियोजना के लिए युवाओं को प्रेरित करने का उद्देश्य बताया।

नेट परीक्षा: आयुषी को मिली 26वीं रैंक

भीलवाड़ा | सीएसआईआर-यूजीसी द्वारा आयोजित नेट परीक्षा में रसायन विज्ञान विषय में भीलवाड़ा की रहने वाली आयुषी तंवर ने पूरे देश में 26वीं रैंक हासिल की है। आयुषी के पिता भारत सिंह तंवर व्यवसायी तथा माता गृहिणी हैं। आयुषी ने सफलता का श्रेय माता पिता, गुरुजनों को देती हैं। आयुषी दिन में 12 से 13 घंटे पढ़ाई करती थी। आयुषी ने भीलवाड़ा के माणिक्य लाल वर्मा कॉलेज से एम.एस.सी की डिग्री प्राप्त की।



दैनिक नवज्योति

Bhilwara - 28 Sep 2023 - Page 7

रोजगार महाकुंभ में 539 विद्यार्थियों ने कराया पंजीयन, 306 ने दिए साक्षात्कार

न्यूज राईव/नवज्योति, भीलवाड़ा। माणिक्यलाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय में रोजगार मेले में निकले विद्यार्थियों ने उन्नावपुरवक भाग लिया। उन्नावपुरवक कार्यक्रम के मुख्य अतिथि जिला उद्योग केन्द्र के महाप्रबंधक राहुल देव सिंह ने कहा कि देश की अर्थव्यवस्था को बचाने के लिए युवाओं को रोजगार के अवसर प्रदान करने की आवश्यकता है। उन्होंने रोजगार मेले की शुभारंभ किया और युवाओं को रोजगार के अवसर प्रदान करने की आवश्यकता है। उन्होंने रोजगार मेले की शुभारंभ किया और युवाओं को रोजगार के अवसर प्रदान करने की आवश्यकता है।



भीलवाड़ा के एम्.एस.सी कॉलेज में आयोजित रोजगार मेले में भाग लेते हुए। कर्मियों द्वारा प्रशिक्षण हेतु चयन किया गया। 134 विद्यार्थियों का अंतिम रूप से चयन किया गया। गौरतलब है कि महाविद्यालय की कैरियर प्लेसमेंट समिति द्वारा इस वर्ष में दूसरी बार इस प्रकार के रोजगार मेले का आयोजन किया गया। प्रतिभागिता दर्शना तथा कैरियर गाइडेंस समिति के डॉ. मनीष रंजन, डॉ. जैलेन्द्र जैन, डॉ. अरवि दाधीच, डॉ. अविनीश शर्मा, डॉ. सीरम सिंह, डॉ. सुमित कच्छापा, सुनील शर्मा, निधि गुप्ता आदि मौजूद थे।

दैनिक भास्कर चित्तौड़गढ़ भास्कर 23-12-2023

प्रवीण कुमार को पीएचडी की उपाधि दी। पटना। मोहनलाल सुखाड़िया विश्वविद्यालय उदयपुर द्वारा आयोजित 31 वें दीर्घकालीन समारोह में कर्त्तव्य निवासी अतिरिक्त प्रोफेसर प्रवीणकुमार जोशी को राज्यपाल एवं कुलाधिपति कलराज मिश्र ने पीएचडी की उपाधि प्रदान की। इन्होंने शोध कार्य डॉ. भीमराव अंबेडकर राजकीय स्नातकोत्तर महाविद्यालय निवाहोड़ा के सहायक आचार्य एवं विश्वविद्यालय के शोध निदेशक डॉ. राजेंद्रकुमार सिंघवी के मार्गदर्शन में 'हिंदी के यात्रा साहित्य में नदी संस्कृति: विश्लेषणात्मक अध्ययन' विषय पर किया है।

दैनिक नवज्योति

Bhilwara - 11 Jul 2023 - Page 9

राम की शक्ति पूजा पुस्तक का विमोचन भीलवाड़ा। माणिक्य लाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय के हिंदी विभाग में कार्यरत



सहायक आचार्य डॉ. बी.एल. आर्य द्वारा लिखी नवीन प्रकाशित पुस्तक राम की शक्तिपूजा: एक अध्ययन का प्रचार्य प्रो. चेतना सहल के सान्निध्य में विमोचन किया गया। इसमें लेखक ने हिन्दी साहित्य के छायावादी युग के कवि सूर्यकान्त त्रिपाठी निराला की लम्बी कविता राम की शक्तिपूजा का विवेचन एवं आधुनिक संदर्भ में व्याख्या प्रस्तुत की है। ज्ञातव्य है कि कवि निराला की यह कृति बंगला भाषा में लिखित कृतिवारी रामायण पर आधारित है। कार्यक्रम में प्रो. वी.के. पंचोली, प्रो. संतोष आनंद, प्रो. बी.एल. जगदीश, प्रो. मनीष रंजन, प्रो. समन पतारिया आदि उपस्थित थे।

आयोजन | माणिक्यलाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय में कैरियर प्लेसमेंट समिति की ओर से रोजगार मेला कॉलेज में रोजगार मेला, 539 स्टूडेंट आए, 34 का चयन हुआ

माणिक्यलाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय में आयोजित रोजगार मेले में पंजीयन करने अथवा साक्षात्कार करने के लिए विद्यार्थियों का प्रतिक्रिया। 28/09/2023

दैनिक भास्कर भीलवाड़ा भास्कर 03-10-2023

स्वच्छता ही सेवा पखवाड़े का समापन

एमएलवी कॉलेज में राष्ट्रीय सेवा योजना के तत्वावधान में गांधी एवं शास्त्री की जयंती पर स्वच्छता दिवस का आयोजन किया। इस अवसर पर स्वयंसेवक एवं स्वयंसेविकाओं ने महाविद्यालय परिसर की सफाई की। प्राचार्य चेतना सहल ने गांधी एवं शास्त्री की तस्वीर पर पुष्पांजलि अर्पित की। जिला समन्वयक डॉ. कमोद सिंह मीणा ने नियमित श्रमदान करने के लिए प्रेरित किया। श्रमदान के साथ ही स्वच्छता ही सेवा पखवाड़े का समापन हुआ। कार्यक्रम अधिकारी राजुराम घांसी, लक्ष्मण लाल गुर्जर, सुनील शर्मा एवं निधि गुप्ता ने धन्यवाद दिया। इस अवसर पर डॉ. वीके पंचोली, डॉ. आरके, डॉ. शैलेन्द्र जैन, डॉ. कांता मीणा, डॉ. के.सी. नागर एवं धर्मेश चौधरी उपस्थित रहे।

माणिक्य लाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय में 'हिंदी पखवाड़े के अंतर्गत भारत के प्रतिबंधित साहित्य' विषय पर हुईं सेमिनार

भीलवाड़ा (तरुणदेश न्यूज़)। मा.ला.व.राज. महाविद्यालय में हिन्दी विभाग द्वारा हिन्दी पखवाड़ा के अंतर्गत 'भारत के प्रतिबंधित साहित्य' विषय पर कार्यक्रम आयोजित किया गया। इसके अंतर्गत विद्यार्थियों ने अंग्रेजी काल में प्रतिबंधित किए गए साहित्य पर अपनी प्रस्तुतियाँ दी। पूजा रामवानी ने 'प्रतिबंधित साहित्य - एक परिचय' विषयक पावर पॉइंट प्रस्तुति में रचनाओं के प्रतिबंधित किए जाने के कारणों पर प्रकाश डालते हुए महात्मा गांधी के 'हिन्द स्वराज' के वैशिष्ट्य का उद्घाटन किया। दिनेश प्रजापत ने अंग्रेजों द्वारा प्रेमचंद की जब्तशुदा



रचना 'सोजे वतन' के बारे में बताया। अभिजीत, सुहानी चौहान और युगांशी पालीवाल ने प्रतिबंध की दृष्टि से अंग्रेजी साहित्य की समीक्षा की। प्रो.सुमन पलासिया ने हिन्दी कथा साहित्य प्रतिबंधित रचनाओं पर विचार करते हुए स्पष्ट किया कि हिंदी के साहित्यकारों ने निडरता के साथ अंग्रेजी शासन या सत्ता का सामना करने की परम्परा कायम की है। इसी क्रम में आयोजित मानक हिंदी लेखन परीक्षा आयोजित के अंतर्गत विद्यार्थियों ने मानक हिंदी से संबंधित दक्षता की परीक्षा में भाग लिया। डॉ. प्रवीण कुमार जोशी ने बताया कि अधिकांश विद्यार्थी हिंदी लिखते समय सामान्य रूप से गलतियाँ करते हैं और शब्दकोश, सही मार्गदर्शन और जानकारी के अभाव में उनकी गलतियाँ परीक्षा में उनका नुकसान कर देती हैं।

दैनिक भास्कर

भीलवाड़ा | शनिवार, 23 सितंबर, 2023

न्यूज़ वीफ

एमएलवी कॉलेज में रोजगार मेला 27 को

भीलवाड़ा। युवाओं को रोजगार उपलब्ध कराने के लिए माणिक्य लाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय में 27 सितंबर को रोजगार मेला आयोजित किया जाएगा। प्राचार्य प्रो. चेतना सहल ने बताया कि भीलवाड़ा जिले के सभी राजकीय महाविद्यालयों के डिग्री, डिप्लोमा, ग्रेजुएट, पोस्ट ग्रेजुएट अनुभवी एवं फ्रेशर्स विद्यार्थी मेले में रजिस्ट्रेशन करवाकर भाग ले सकेंगे। विद्यार्थियों की अधिकतम सहभागिता के लिए सभी प्राचार्यों को निर्देशित कर किया है। संयोजक डॉ. पयोद जोशी के अनुसार कपड़ा उद्योग, बैंकिंग, बीमा, शिक्षा, फार्मेसी, पत्रकारिता आदि क्षेत्रों से जुड़ी कंपनियाँ इसमें भाग लेंगी। विद्यार्थियों का साक्षात्कार लेकर ऑन द स्पॉट चयन किया जाएगा। इसके लिए विद्यार्थियों को अपने शैक्षिक एवं अनुभव प्रमाण पत्रों सहित 27 सितंबर प्रातः 10 से 3 बजे तक उपस्थित होना होगा।

राष्ट्रीय सेवा योजना का स्थापना दिवस मनाया



भीलवाड़ा। एमएलवी राजकीय महाविद्यालय में राष्ट्रीय सेवा योजना का स्थापना दिवस मनाया गया। अध्यक्षता प्राचार्य चेतना सहल ने की। मुख्य अतिथि जिला समन्वयक डॉ. क्रमोद सिंह मीणा थे। उन्होंने राष्ट्रीय सेवा योजना के उद्देश्य, स्लोगन, राष्ट्रीय सेवा योजना ध्वज एवं प्रतीक चिन्ह के बारे में जानकारी दी। प्राचार्य चेतना सहल ने स्वयंसेवकों को राष्ट्रीय सेवा योजना के कार्यक्रमों में नियमित भागीदारी निभाने व जागरूक रहने के लिए प्रेरित किया। प्राचार्य सहल द्वारा निबंध प्रतियोगिता, भाषण प्रतियोगिता व खेल दिवस पर आयोजित प्रतियोगिता के विजेताओं को स्मृति चिन्ह व प्रमाण पत्र वितरित किए। संचालन एनएसएस प्रभारी डॉ. कान्ता मीणा ने किया। कार्यक्रम अधिकारी राजूराम घांसी, लक्ष्मण लाल गुजर एवं सुनील शर्मा उपस्थित रहे।

दैनिक नवज्योति

Bhilwara - 16 Sep 2023 - Page 6

महाविद्यालय में मतदाता जागरूकता कार्यक्रम



शाहपुर। स्थानीय श्री प्रसिंबा राजकीय महाविद्यालय में राष्ट्रीय सेवा योजना एवं मतदाता जागरूकता क्लब के तत्वावधान में मतदान प्रक्रिया की जानकारी एवं मतदाता जागरूकता कार्यक्रम (स्वीप) का आयोजन आमुखीकरण कार्यक्रम के द्वितीय दिवस पर प्राचार्य डॉ. पुष्करराज मीणा की अध्यक्षता में किया गया। प्राचार्य डॉ. मीणा ने मतदान की महत्ता पर प्रकाश डालते हुए अधिक से अधिक संख्या में मतदान में भाग लेने एवं अन्य सभी को इस हेतु प्रेरित किया। जिला निर्वाचन कार्यालय की ओर से प्रशिक्षक अनूप कुमार मीणा ने स्वयंसेवकों एवं विद्यार्थियों को मतदान प्रक्रिया की जानकारी ई.वी.एम. के माध्यम से दी। एक-एक विद्यार्थी से डेमो मशीन में वोट डलवाकर प्रशिक्षण करवाया। कार्यक्रम का संचालन ई.एल.सी. सदस्य डॉ. रंजीत जगरिया ने किया। इस अवसर पर डॉ. अनिल कुमार श्रीत्रिय, प्रियंका ढाका एवं रासेये के स्वयंसेवक उपस्थित रहे। अंत में ई.एल.सी. प्रभारी धर्मनारायण वैष्णव ने आभार व्यक्त किया।

दैनिक नवज्योति

Bhilwar

6

अजमेर, शुक्रवार, 6 सितम्बर, 2023

भाषा के प्रति सचेत

हिन्दी दिवस पर विभिन्न
कार्यक्रम आयोजित

न्यूज सर्विस/नवज्योति, भीलवाड़ा



मा.ला.व.राज. महाविद्यालय में हिन्दी

विभाग द्वारा हिन्दी दिवस के उपलक्ष्य पर हिन्दी भाषा और साहित्य के विकास से संबंधित कार्यक्रम आयोजित किया गया। हिन्दी पखवाड़ा के अंतर्गत पहले कार्यक्रम में विभिन्न संकाय के विद्यार्थियों ने सम्मिलित रूप से भित्ति पत्रिका का निर्माण किया। शान्ति तेली, आशा सुधार, पुष्पा लुहार, महिमा प्रजापत, दिनेश बैरवा, दिनेश प्रजापत, ज्योति शाह, अरुण श्रीवास्तव, अभिजीत शर्मा, नविता गहलोत, सौम्य सुखवाल, विनय कुमार, देशराज रयवा, प्रेम कुमार बैरवा, हेमराज वैष्णव, राजू लाल रंगर और पूजा रामवानी द्वारा निर्मित हस्तलिखित भित्ति पत्रिका में हिन्दी भाषा और साहित्य के विभिन्न बहुसंख्यक पक्षों को सचित्र रूप से उभारा गया। प्राचार्य चेतना सहल ने भित्ति पत्रिका का अवलोकन किया। उन्होंने विद्यार्थियों को अपनी भाषा के प्रति सचेत रहकर ज्ञान के संवर्धन की आवश्यकता पर बल दिया। प्रो. संतोष आनंद ने विद्यार्थियों को अपने व्यवहार में मानक हिन्दी के प्रयोग करने के लिए प्रोत्साहित किया। कार्यक्रम में विभागाध्यक्ष प्रो. मनीष रंजन, प्रो. सुमन पलासिया, प्रो. सविता टाक, डॉ. बी.एल. आर्य, प्रो. अनंत दाधीच, डॉ. राजश्री सेठी, भावना चौधरी सहित अनेक संकाय सदस्य और विद्यार्थी उपस्थित थे।

सीमा जोधावत को पीएचडी

अजमेर @ पत्रिका, महर्षि
दयानन्द सरस्वती विश्वविद्यालय ने



सीमा जोधावत को हिन्दी साहित्य में पीएचडी की उपाधि प्रदान की है। इन्होंने माणिक्य लाल वर्मा र 1 ज क 1 य स्नातकोत्तर महाविद्यालय भीलवाड़ा की प्रो. डॉ. सविता टाक के निर्देशन में जयप्रकाश चौकसे का रचना संसार एक अध्ययन साहित्य, समाज एवं सिनेमा के विशेष संदर्भ में विषय पर शोध कार्य पूर्ण किया। वर्मा पहली शोध छात्रा हैं, जिन्होंने चौकसे के रचना संसार पर शोध कार्य को सफलता पूर्वक सम्पन्न किया।

श्रुति लेखन परीक्षा का आयोजन

पत्रिका
patrika.com

पत्रिका न्यूज नेटवर्क
patrika.com

भीलवाड़ा. माणिक्यलाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय में हिन्दी विभाग की ओर से हिन्दी पखवाड़ा-2023 के तहत शुक्रवार को श्रुति लेखन परीक्षा का आयोजन किया गया। महाविद्यालय में हिन्दी विभाग के सहायक आचार्य डॉ. प्रवीण कुमार जोशी ने कहा कि जब कोई पाठक हिन्दी के समाचार पत्र को पढ़ता है, तो उसकी आंखें मानक शब्दों को देख-समझ लेती हैं और ऐसे में वह लिखते समय गलती करने से बच जाता है। आजकल प्रतियोगी परीक्षाओं में मानक हिन्दी के शब्दों के

शुद्ध प्रयोग से संबंधित काफी प्रश्न पूछे जाते हैं और अधिकांश विद्यार्थी शब्दों के सही रूप से परिचित न होने की वजह से अपना नुकसान कर लेते हैं। हिन्दी के समाचार पत्रों के निरंतर पठन-पाठन से इन गलतियों को सुधारा जा सकता है।

विभागाध्यक्ष प्रो. मनीष रंजन बताया कि शुक्रवार को आयोजित श्रुति लेखन परीक्षा के अंतर्गत विद्यार्थियों ने मानक हिन्दी के शब्दों के शुद्ध प्रयोग से संबंधित दक्षता की परीक्षा में भाग लिया। हिन्दी पखवाड़ा-2023 के समापन समारोह में अधिकतम अंक प्राप्त करने वाले विद्यार्थी को पुरस्कृत किया जाएगा।

दैनिक नवज्योति

Bhilwara - 16 Sep 2023 - Page 6

भारत निर्माण में युवाओं की भूमिका पर डाला प्रकाश

न्यूज सर्विस/नवज्योति, भीलवाड़ा

नेहरू युवा केंद्र भीलवाड़ा एवं राष्ट्रीय सेवा योजना मा.ला.व. राजकीय महाविद्यालय के संयुक्त तत्वाधान में अमृत काल के पंच प्रण पर युवा संवाद कार्यक्रम का युवा दृष्टिकोण में 2047 के भारत की परिकल्पना विषय पर आयोजित किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ मुख्य अतिथि क्षेत्रीय निदेशक, राष्ट्रीय सेवा योजना, जयपुर एसपी भटनागर एवं कार्यक्रम अध्यक्ष महाविद्यालय प्राचार्य चेतना सहल ने किया। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि भटनागर ने पंच प्रण की शपथ युवा प्रतिभागियों को दिलाई। भारत निर्माण में युवाओं की भूमिका के महत्व एवं ज्ञान के व्यवहारिक उपयोग पर जोर दिया। नेहरू युवा केंद्र भीलवाड़ा के लेखकार जगदीश शर्मा ने युवा संवाद की रूपरेखा

प्रस्तुत की एवं मेरी माटी मेरा देश कार्यक्रम का वर्णन किया। जिला समन्वयक डॉ. कभोट सिंह मीणा ने 2047 में विकसित भारत में राष्ट्रीय सेवा योजना, एनसीसी, स्काउट रोवर रेंजर एवं नेहरू युवा केंद्र की सहभागिता एवं युवाओं के लिए 21 वीं सदी की चुनौतियों पर व्याख्यान दिया। प्राचार्य चेतना सहल ने युवा संवाद कार्यक्रम में राष्ट्रीय विकास में एनएसएस, एनसीसी, स्काउट रोवर रेंजर की भूमिका पर प्रकाश डाला। कार्यक्रम में नेहरू युवा केंद्र से भवरलाल शर्मा, माया जाट एवं महाविद्यालय से प्रो. संतोष आनंद कार्यक्रम अधिकारी लक्ष्मण लाल गुजर, सुनील शर्मा एवं श्रीमती गीताजलि, के.के. मीणा, अर्जुन अग्रवाल, डॉ. जी.सी. भारती, डॉ. देव कांता शर्मा, डॉ. सोरभ सिंह आदि मौजूद थे।

उच्च शिक्षा में नए आयामों को जोड़ने के क्रम में हुईं वीडियो कांफ्रेंसिंग



- तत्कालीन मन्त्री -
भीलवाड़ा। मा. ला. वर्ग राजकीय महाविद्यालय, भीलवाड़ा में राजस्थान मिशन-2030 के अंतर्गत 31 अगस्त को उच्च शिक्षा में नए आयामों को जोड़ने के क्रम में एक वीडियो कांफ्रेंसिंग आयोजन किया गया।

इस कार्यक्रम में शिक्षा के महत्व के प्रचार-प्रसार के लिए किए जाने वाले प्रयत्नों की आवश्यकता पर बल दिया गया। उच्च शिक्षा की उपलब्धियों की चर्चा के बाद महाविद्यालयियों में विद्यार्थियों की रुचिका के लिए परिचालित काली हाई नील स्कूटी योजना, देव नाचयन छात्रा स्कूटी योजना, देव नाचयन छात्रा प्रोत्साहन राशि योजना,

ट्रांसपोर्ट वाहन योजना, अनेककर डी.बी.टी. वाहन योजना, राजीव गांधी स्काउट्स और एंडेमिक एक्सचेंज योजना, बाजिका दूरस्थ शिक्षा योजना आदि पर विचार किया गया। कॉलेज के शिक्षकों के शैक्षिक विकास के लिए 500 शिक्षकों को देश विदेश के नानो इन्स्टिट्यूट से रिटर्न और ट्रेनिंग की सुविधा के लिए योजना जारी की गई है। कॉलेज शिक्षा में गुणवत्ता के स्तर और कौशल को बढ़ाने के लिए जयपुर में फैंकल्टी डेवलपमेंट अकादमी की स्थापना भी की जा रही है। राजकीय महाविद्यालय में अल्पवय विद्यार्थियों में कौशल संवर्द्धन एवं रोजगार उपलब्ध करने के उद्देश्य से कैंपस

प्लेसमेंट और कोकराजल कोर्स भी शीघ्र प्रारम्भ किये जा रहे हैं कॉलेज से नेट, स्लेट पास स्कॉलर को फेलोशिप के लिए योजना तथा इंटरशिप सेमिनार, वर्कशॉप, कॉन्फ्रेंस में भाग लेने के लिए आर्थिक सहायता देने की योजना भी काफ़ी लक्ष्यदायक है।

महाविद्यालय में नेक ग्रेड में सुधार अलग प्रोत्साहन के लिए 50 लाख तक की वित्तीय सहायता दिए जाने हेतु योजना भी लागू की गई है।

इस कार्यक्रम में प्रतिभागी महाविद्यालय के रूप में माताव राज महाविद्यालय परिसर के संकाय सदस्य, कर्मचारी, एन. सी.सी. स्काउट, एन.एस.एस. सहित अनेक विद्यार्थी उपस्थित रहे।

एमएलवी कॉलेज में फिट रहने की शपथ दिलाई



भीलवाड़ा | एमएलवी राजकीय महाविद्यालय प्राचार्य चेतना सहल ने स्वयं सेवकों को फिट इंडिया की शपथ दिलावाई। राष्ट्रीय सेवा योजना प्रभारी डॉ. कान्ता मीणा ने मेजर ध्यान चन्द के जीवन के बारे में बताया। निर्णायक प्रियंका मीणा, शारीरिक शिक्षक ने बॉस्केटबॉल प्रतियोगिताएं करवाई। बॉस्केटबॉल स्वयं सेवक वर्ग में रताप सिंह बारेठ टीम विजेता ही। स्वयं सेविका वर्ग में काली आई भील टीम विजेता रही। 200 मीटर दौड़ में स्वयं सेवक वर्ग में हिमांशु पाराशर प्रथम एवं

लोकेंद्र पाल सिंह द्वितीय रहे। स्वयं सेविका वर्ग में विशाखा वैष्णव प्रथम एवं सुनीता बैरवा द्वितीय रही। कार्यक्रम अधिकारी राजुराम घांसी एवं सुनील शर्मा ने दौड़ का आयोजन करवाया। जिला समन्वयक डॉ. कमोद सिंह मीणा ने स्वयं सेवकों को जीवन में खेलों द्वारा शारीरिक एवं मानसिक विकास पर बल दिया। डॉ. संतोष आनन्द, घनश्याम नुवाल, डॉ. वी.के. पंचोली, डॉ. विजय कुमार लोयल, धर्मेन्द्र चौधरी, प्रवीण कुमार टांक, शिवराज चौधरी एवं डॉ. विशाल तिवारी उपस्थित रहे।

Scanned with CamScanner

दैनिक नवज्योति

Bhilwara - 23 Sep 2023 - Pa

प्रतिनिधि मौजूद रहे।

समाचार-पत्रों के पाठन से गलतियों को जा सकता है सुधारा

न्यूज सर्विस/नवज्योति, भीलवाड़ा

जब कोई पाठक हिंदी के समाचार पत्र को पढ़ता है, तो उसकी आँखें मानक शब्दों को देख-समझ लेती हैं और ऐसे में वह लिखते समय गलती करने से बच जाता है। यह बात मा.ला.व.रा. महाविद्यालय में हिंदी विभाग के सहायक आचार्य डॉ. प्रवीण कुमार जोशी ने कही। उन्होंने बताया कि आजकल प्रतियोगी परीक्षाओं में मानक हिंदी के शब्दों के शुद्ध प्रयोग से संबंधित काफी प्रश्न पूछे जाते हैं और अधिकांश विद्यार्थी शब्दों के सही रूप से परिचित न होने की वजह से अपना नुकसान कर लेते हैं। हिंदी के समाचार पत्रों के निरंतर पठन-पाठन से इन गलतियों को सुधारा जा सकता है। महाविद्यालय में हिन्दी विभाग द्वारा हिन्दी पखवाड़ा-2023 के तहत शुक्रवार को आयोजित श्रुति लेखन परीक्षा में विद्यार्थियों ने मानक हिंदी के शब्दों के शुद्ध प्रयोग से संबंधित दक्षता की परीक्षा में भाग लिया। हिन्दी पखवाड़ा-2023 के समापन समारोह में अधिकतम अंक प्राप्त करने वाले विद्यार्थी को पुरस्कृत किया जाएगा।

शिक्षक दिवस पर किया सम्मान...

संस्थाओं ने किया शिक्षकों का अभिनंदन

पत्रिका न्यूज नेटवर्क patrika.com

भीलवाड़ा। माणिक्य लाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय में शिक्षक दिवस पर आचार्य पर परमोन्नत शिक्षकों का महाविद्यालय प्रशासन ने सम्मान किया। प्राचार्य चेतना सहल की अध्यक्षता में विज्ञान, वाणिज्य और कला संकाय के शिक्षकों ने उच्च शिक्षा को मौजूदा चुनौतियों और बढ़ते तकनीक के बीच विकास के विभिन्न आयामों पर विचार व्यक्त किए। डॉ. रमेश चंद्र खोर, डॉ. संतोष आनंद समेत विभिन्न संकायों के सदस्यों ने विचार रखे।



दैनिक नवज्योति

Bhilwara - 17 Sep 2023 - Page 5

ग के मसले पर विचार-विमर्श समाज जन मौजूद थे।

त्रिपाठी चेयरमैन, डाड प्रधान व जोशी सचिव

वार्षिक अधिवेशन संपन्न

न्यू सर्विस/नवज्योति, भीलवाड़ा राजस्थान राज्य भारत स्काउट व गाइड स्थानीय संघ भीलवाड़ा को साधारण सभा का वार्षिक अधिवेशन सांगानेरी गेट स्थित प्रशिक्षण केन्द्र पर सम्पन्न हुआ। इस अवसर पर नगर परिषद को पूर्व सभापति मधु जाजू मुख्य अतिथि थीं।

अधिवेशन को संबोधित करते हुए चेयरमैन अक्षय त्रिपाठी ने कहा कि स्थानीय संघ की अंतरराष्ट्रीय, राष्ट्रीय और राज्य स्तर पर सराहनीय उपलब्धियाँ रही हैं और राज्य सरकार ने राजस्थान में जम्बूरी करवाकर हमें स्काउट को और नजदीक से जानने का अवसर दिया है। उपप्रधान बाबूलाल जाजू ने प्रशिक्षण केन्द्र को और विकसित करने पर बल दिया। इससे पूर्व अधिवेशन का आरंभ स्काउट प्रार्थना से हुआ प्रभारी जिला कमिश्नर स्काउट अब्दुल वाहिद शेख ने स्वागत उद्बोधन दिया। निवर्तमान सचिव प्रेमशंकर जोशी ने स्थानीय संघगत सत्र की गतिविधियों और उपलब्धियों का प्रतिवेदन प्रस्तुत किया। कोषाध्यक्ष शिव कुमार ने सत्र



भीलवाड़ा में आयोजित स्काउट गाइड वार्षिक अधिवेशन में विजेताओं को पुरस्कृत करते अतिथि।

2022-23 के आय व्यवकाविवरण प्रस्तुत किया तथा 2023-24 के व्यय प्रस्ताव रखे जिसका सभी सदस्यों ने अनुमोदन किया।

अधिवेशन में स्थानीय संघ कार्यकारिणी का पुनर्गठन किया गया। अक्षय त्रिपाठी को पुनः चेयरमैन और लक्ष्मी नारायण डाड को प्रधान बनाया गया। रोवर लीडर डॉ. पयोद जोशी को सचिव, स्काउटर आयुष सैनी को सह सचिव व गाइडर श्रीमती

अमर ज्योति को संयुक्त सचिव बनाया गया। इस अवसर पर निवर्तमान सचिव प्रेमशंकर जोशी को सम्मानित किया गया। सोप व संघ के आजीवन सदस्य जी पी सिंहल को आइडर नियुक्त किया गया। इस स्काउटर गाइडर को सराहनीय कार्य के लिए सम्मानित किया गया। अधिवेशन को सौओ स्काउट विनोद गारू, आजीवन सदस्य अशोक जैन व कुणाल ओझ ने भी संबोधित किया।

प्रवीण जोशी व गोपाल जाट को पीएवडी, कैलाश अहीर को स्वर्ण पदक

नवज्योति, राशमी।

मैथिलला सुखाड़िया विश्वविद्यालय उदयपुर में आयोजित हुए 31 वें राष्ट्रीय स्तर के पट्टना निष्पत्ती एवं



फाइनल विद्या में ऑक्सिडेंट प्रोफेसर प्रवीण कुमार जोशी, श्रीमान्द निखतो एवं स्कूल व्याख्याता गोपाल जाट को विद्या वाक्यमति (पीएवडी) की उपाधि दी गई। साथ ही नरमी निखतो एवं नरमी काशरवा सम्भवतक कैलाशाचंद् अहीर को स्वर्ण पदक देकर सम्मानित किया गया। जोशी ने केंद्री के माझ साशिल में नदी संस्कृति शिक्षणालयक अख्यपन विषय पर पोष्य प्रयोग शिक्ष कर ऑक्सिडेंट की डिग्री हासिल की। इन्होंने अपना शोध कार्य निम्नोद्देश्य कॉलेज के प्रोफेसर एवं विश्वविद्यालय के शोध निर्देशक

डॉ.राजेंद्रकुमार शिंपली के निर्देशन में पूरा किया।



थल सेना कैंप के चयन शिविर में भीलवाड़ा एनसीसी कैडेट का बोलबाला, 16 मेडल में से 12 नेडल एनसीसी भीलवाड़ा ने जीते



भीलवाड़ा, स्थानीय पांच राज स्वतंत्र कंपनी एन सीसी भीलवाड़ा के एनसीसी कैडेट ने 71 एटीसी कम ग्रुप सलेक्शन थल सेना कैंप 7 श्रेष्ठ पददर्शन किया है। भीलवाड़ा एनसीसी यूनिट कमान अधिकारी लेफ्टिनेंट कर्नल लजिंदर शर्मा ने बताया कि 21 जुलाई से 30 जुलाई तक आयोजित थलसेना चयन शिविर उदयपुर में विभिन्न एनसीसी की प्रतियोगिता जैसे मैप रीडिंग, फायरिंग, फील्ड क्राफ्ट बैटल क्राफ्ट, ऑब्स्टेकल ट्रेनिंग, हेल्थ एंड हाइजीन आदि के तहत प्रतियोगिता आयोजित हुई जिसमें भीलवाड़ा एनसीसी कैडेट ने 16 में से 12 मेडल प्राप्त किया। फायरिंग में भावेश कुमार तुलसानी ने गोल्ड, वैतन प्रजापत ने गोल्ड, मीनू सुथार ने गोल्ड, केशव सिंह ने सिल्वर, मैप रीडिंग में राजपाल सिंह ने गोल्ड, लक्ष्मण सिंह ने सिल्वर प्रकाश डोली ने सिल्वर, हेल्थ एंड हाइजीन में संगीता सिखवाल ने गोल्ड, जजिंग डिस्टेंस में प्रियंका शर्मा ने गोल्ड एवं प्रशांत सेन ने सिल्वर मेडल, ऑब्स्टेकल में रोशन गुर्जर ने गोल्ड, रूक्मा शर्मा ने गोल्ड मेडल प्राप्त किया। एनसीसी उदयपुर ग्रुप कमांडर कर्नल भास्कर चक्रवर्ती ने सभी विजेताओं को बधाई दी

दैनिक भास्कर भीलवाड़ा भास्कर 03-10-2023

स्वच्छता ही सेवा पखवाड़े का समापन

1 एमएलवी कॉलेज में राष्ट्रीय सेवा योजना के तत्वावधान में गांधी एवं शास्त्री की जयंती पर स्वच्छता दिवस का आयोजन किया। इस अवसर पर स्वयंसेवक एवं स्वयंसेविकाओं ने महाविद्यालय परिसर की सफाई की। प्राचार्य चेतना सहल ने गांधी एवं शास्त्री की तस्वीर पर पुष्पांजलि अर्पित की। जिला समन्वयक डॉ. कमोद सिंह मीणा ने नियमित श्रमदान करने के लिए प्रेरित किया। श्रमदान के साथ ही स्वच्छता ही सेवा पखवाड़े का समापन हुआ। कार्यक्रम अधिकारी राजूराम घांसी, लक्ष्मण लाल गुर्जर, सुनील शर्मा एवं निधि गुप्ता ने धन्यवाद दिया। इस अवसर पर डॉ. वीके पंचोली, डॉ. आरके, डॉ. शैलेन्द्र जैन, डॉ. कांता मीणा, डॉ. के.सी. नागर एवं धर्मेन्द्र चौधरी उपस्थित रहे।

सिटी बुक
CITY BOOK

08 राजस्थान पत्रिका
भीलवाड़ा, शुक्रवार, 15 सितम्बर, 2023

हिन्दी दिवस सांस्कृतिक

**हिंदी भाषा का अधिक
से अधिक उपयोग
करने का आह्वान**

पत्रिका पत्रिका न्यूज नेटवर्क
patrika.com

भीलवाड़ा हिन्दी दिवस पर गुरुवार को शहर में विभिन्न संस्थाओं की ओर से कार्यक्रम आयोजित किए गए। वक्ताओं ने वैश्विक स्तर पर हिंदी भाषा की बढ़ती लोकप्रियता पर प्रकाश डाला। साथ ही हिंदी भाषा पर अधिक से अधिक उपयोग करने का आह्वान किया। हिंदी हमारी राष्ट्रभाषा ही नहीं है, बल्कि मातृभाषा है जो हमें राष्ट्रीय एकता और अखंडता के साथ सांस्कृतिक गरिमा से परिचित कराती है। हिंदी भाषा में अध्ययन अध्यापन से ही युवाओं का सर्वांगीण विकास होता है।

माणिक्य लाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय में गुरुवार को हिन्दी विभाग की ओर से हिन्दी दिवस के अवसर पर हिन्दी भाषा और साहित्य के विकास से संबंधित कार्यक्रम आयोजित किया गया। हिन्दी पखवाड़ा के अंतर्गत पहले कार्यक्रम में विभिन्न संकाय के विद्यार्थियों ने सम्मिलित रूप से भित्ति पत्रिका का निर्माण किया। शान्ति तेली, आशा सुधार, पुष्पा लोहार, महिमा प्रजापत, दिनेश बैरवा, दिनेश प्रजापत, ज्योति शाह, ऋषु श्रीवास्तव, अभिजीत शर्मा, नविता गहलोत, सौम्य खखवाल, विनय कुमार, देशराज आज

रायका, प्रेम कुमार बैरवा, हेमराज वैष्णव, राजू लाल रेगर और पूजा रामवानी द्वारा निर्मित हस्तलिखित भित्ति पत्रिका में हिंदी भाषा और साहित्य के विभिन्न बहुरंगी पक्षों को सचित्र रूप से उभारा गया। प्राचार्य चेतना सहल ने भित्ति पत्रिका का अवलोकन किया। उन्होंने कहा कि आज के विद्यार्थियों द्वारा आभासी

दुनिया के बढ़ते हस्तक्षेप के बीच हस्तलिखित पत्रिका का निर्माण करना एक सकारात्मक पहल है। प्रो. संतोष आनंद ने विद्यार्थियों को अपने व्यवहार में मानक हिंदी के प्रयोग करने के लिए प्रोत्साहित किया। कार्यक्रम में विभागाध्यक्ष प्रो. मनीष रंजन, प्रो. सुमन पलासिया, प्रो. सविता टाक, डॉ.बीएल.आर्य, प्रो.

अनंत दाधीन व राजश्री सेठी, भावना चौधरा सहित संकाय सदस्य एवं छात्र-छात्राएं मौजूद रहे।

माणिक्य लाल वर्मा राजकीय महाविद्यालय में "हिंदी पखवाड़े के अंतर्गत भारत के प्रतिबंधित साहित्य" विषय पर हुई सेमिनार
NewsUpdateBhilwara September 22, 2023 1 min read न्यूज़ अपडेट भीलवाड़ा



मांडलगढ़ (गोपाल टेलर)मा.ला.व.राज. महाविद्यालय में हिन्दी विभाग द्वारा हिन्दी पखवाड़ा के अंतर्गत 'भारत के प्रतिबंधित साहित्य' विषय पर कार्यक्रम आयोजित किया गया। इसके अंतर्गत विद्यार्थियों ने अंग्रेजी काल में प्रतिबंधित किए गए साहित्य पर अपनी प्रस्तुतियाँ दी। पूजा रामवानी ने 'प्रतिबंधित साहित्य : एक परिचय' विषयक पावर पॉइंट प्रस्तुति में रचनाओं के प्रतिबंधित किए जाने के कारणों पर प्रकाश डालते हुए महात्मा गांधी के 'हिन्द स्वराज' के वैशिष्ट्य का उद्घाटन किया। दिनेश प्रजापत ने अंग्रेजों द्वारा प्रेमचंद की जब्तशुदा रचना 'सोजे वतन' के बारे में बताया। अभिजीत, सुहानी चौहान और युगांशी पालीवाल ने प्रतिबंध की दृष्टि से अंग्रेजी साहित्य की समीक्षा की। प्रो.सुमन पलासिया ने हिन्दी कथा साहित्य प्रतिबंधित रचनाओं पर विचार करते हुए स्पष्ट किया कि हिंदी के साहित्यकारों ने निडरता के साथ अंग्रेजी शासन या सत्ता का सामना करने की परम्परा कायम की है। इसी क्रम में आयोजित मानक हिंदी लेखन परीक्षा आयोजित के अंतर्गत विद्यार्थियों ने मानक हिंदी से संबंधित दक्षता की परीक्षा में भाग लिया। डॉ. प्रवीण कुमार जोशी ने बताया कि अधिकांश विद्यार्थी हिंदी लिखते समय सामान्य रूप से गलतियाँ करते हैं और शब्दकोश, सही मार्गदर्शन और जानकारी के अभाव में उनकी गलतियाँ परीक्षा में उनका नुकसान कर देती हैं। निरंतर अभ्यास से इन गलतियों को सुधारा जा सकता है। हिंदी पखवाड़ा-2023 के समापन समारोह में अधिकतम अंक प्राप्त करने वाले को पुरस्कृत किया जाएगा। मानक हिंदी लेखन परीक्षा में हिंदी विभाग की विभिन्न कक्षाओं के विद्यार्थी उपस्थित थे।